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Mili uéitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielny pracovny zosit, ktorého meno
prezradza, ze jeho hlavnou udlohou je poméct vam zvladnuf
ucivo matematiky. Nedpecializuje sa, je uréeny pre kazdého,
kto si k nemu sadne a bude poéitat, poéitaf a poéitat. Ulohy su
gradované, ¢o znamena, Ze su ako pocitatova hra, zacina sa
lahkymi a ich naroénost sa v jednotlivych kapitolach stupnuje.

Délezité pojmy, algoritmy a vztahy najdete na ¢iernych
tabuliach. Ponikaju hotové . poucky” alebo ,poucky”, ktoré
si na zaklade vypoéitaného ¢i narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach najdete aj informaéacie, ktoré by ste uz mali vedief,
len si na ne mozno nespomeniete, a pri rieseni danych tloh su
dolezité.

Ak je pocitania privela, Novy Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajniékami. Tie mozu byf vyfarbovacie, zoradovacie,
doplnovacie a véelijaké iné. Ved sami uvidite :) Vdaka nim sa
dozviete rozne zaujimavosti nielen z matematiky. Slizia aj ako
autokontrola: tajnicka nevvsla niekde v pocéitant je chyba
ulohu si treba skontrolovat opravit ju uZ to mdm vyriesené
spravne.

V zavere kazdej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladat, my sme ku kazdej ulohe vymysleli 5tyri rozne. Pravda je
ale taka, Ze spravna je len jedna, prave jedna a vidy len jedna.

‘ Pri niektorych dlohéch sd zvlastne znacky - piktogramy:

Pri riedeni uloh s klobiikom si budete
musiet trochu viac potrapif hlavu.

Takto oznacené ulohy su pre tych,
ktori pracu na hodine skonéili skor.

Kalkulacka prezradza, Ze jej pomoc
je priam nevyhnutna.

Verime, Zze sa Novy Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a moZno aj doma vasim skutoéndym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zruénosti.

Autorky
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Objem a povrch
kocky a kvadra

Zopakuj si
“ Dopln chybaijlice slova.
H G Kocka je teleso ohranicené rovnakymi stvorcami.
E i 2 Body A, B, ... H sa nazyvaji kocky.
L'r! . Usecéky AB, BC, ... GH sa nazyvaj kocky.
s X ’
M “ Stvorce ABCD, BCGF, ... sa nazyvaju kocky.

Na obrazku su stavby z kociek
s dizkou hrany 1 em.
Dopln tabulku.

™ Vzadu -
| nieje Ziadna
-._kocka.

Farba stavby

Poéet kociek v stavbe

Najmensi pocet kociek, ktoré treba pridat, aby stavba mala tvar kocky
Celkovy pocet kociek vo vytvorenej stavbe tvaru kocky

Dizka hrany vytvorenej stavby tvaru kocky [em]

a Malé kocky na obrazku maiji dizku hrany 1 cm,
Kolko ich potrebujeme na postavenie
tychto stavieb tvaru kocky?

u Premen jednotky dlzky.

© 12dm= cm O 0,89dm= m @ 680cm= m
33.5m = mm 7 200 mm = km 4.4 km = dm
3,5cm = m 1,03 cm = mm 0,07m= dm

© Orbis Pictus Istropolitana



Objem a povrch kocky a kvadra 3

H G  Kuvdder je teleso, ktorého sest tvoria
i obdizniky alebo stvorce.

E F
Djeomeem o ----7C  Kvdder md duvajice rovnobeznych stien.
¥ ! 2 Stena, na ktorej kvdder stoji, sa nazyva
Na obrazku su stavby z kociek
s dlzkou hrany 1 cm.
Dopln tabulku.
" Ani tu vzadu
\_nicnieje. |
Farba stavby & ® ®

Pocet kociek v stavbe
Najmensi pocet kociek, ktoré treba pridaf, aby stavba mala tvar kvadra
Celkovy pocet kociek vo wyitvorenej stavbe tvaru kvadra

Dizky hran vytvorenej stavby tvaru kvéddra [em)

Malé kocky na obrédzku maju dizku hrany 1 em.
Kolko ich potrebujeme na postavenie tychto stavieb tvaru kvadra?

B Stavba tvaru kocky s dlzkou hrany 3 cm je poskladana z malych kociek s dizkou hrany 1 cm.
Kalko malych kociek treba pridaf, aby stavba mala tvar kvéadra s rozmermi 4x3 x5 em?

P
A R

M TN WL NG R

e oee R Wer R
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4 Novy Pomocnik 7

Premena jednotiek objemu

Ly Z kolkich kociek s dlzkou hrany 1 dm sa
‘ sklada stavba tvaru kocky s dizkou hrany 1 m? Objem je veli¢ina, ktora
e . = 2 -
vyjadruje velkost pri
ru, ktory teleso zabera.
3
1 m
Zéakladnou jednotkou ob-
jemu je 1 meter kubicky.
Je to objem kocky
s dlzkou hrany 1 m.
Dopln jednotky 3
'I | ' l:f i 1em™=1000 1000 -1000 1000
objemu. Poma? si .
prevodnou schémou., 1dm” =1 000 il B el e

3 T

1m®=1000
1 km®” =1 000 000 000

:1000 :1000 :1000

B Dopln tabulku.
n_!l."l

4 520
= 50 300
e 370 698 000
T 20 000 000 000
u Premen na dané jednotky.
® 3cm’'= mm’ ® 502dm’= mm’
0,152 6 m’= em’ 542 cm’ = m’
20,4 dm’= m’ 0,014 m*= mm’
O 301m’= dm’ @ 8065 mm’= dm’
8,325 dm’= em’ 100,8 m’= em’
20921 cm’= dm’® 930 280 mm”= m’

B Wfarbi rovnakou farbou nadrze s rovnakym objemom.

o =
0,02 m* 4 S, 0,007 5 dm’
& (=

© Orbis Pictus Istropolitana




Objem a povrch kocky a kvadra 5

800 mm® 8cm’ 0,006 5km* 5,5m’ 15600 mm® 0,156 dm®
1250 ecm® 0,125 dm’ 65000 dm® 65 m’ 970 000 em® 97 m®
0,57dm’ 570 cm’ 420 000 mm*® 4,2dm’ 0,000 12 km’ 1200 dm’
Objem
kvapalin meria-
me v litroch.

hektoliter wenaluziva sa deciliter centiliter mililiter

1
stonasobok
zakladnej
jednotky

zakladna

jednotka

& 0,806
' 503
dl
| c ml | 750
L3 T k____,.- t___'_.__..- - C 26 4
:100 :10 :10 :10 m
: 940 000
U Premen na dané jednotky.
® 5,08hl= dm® @0,93m’= cl 0 8,4dl= cm”
30 100 em’= hl 0,601 em®= ml 3,84 dm’= dl
6,054 2 cl = mm’ 4050 mm’= ml 15000dl= m’

ﬁ Objemy na kartickach rovnakej farby usporiadaj vzostupne. Pouzi znaky nerovnosti. 241 000 ml

24100cm” [EEED 24.01dm' EETD CXIIRITETSS

e Cervené karticky

QO Zité karticky

o Modré karticky

© Orbis Pictus Istropolitana



6 Novy Pomocnik 7

Objem kocky a kvddra

Telesa na obrazkoch su zloZené z jednotkowych kociek. (Jednotkova kocka
mé objem 1 cm’.) Z kolkych jednotkowich kociek
st tieto telesa zlozene, teda aky maju objem?

1 vrstva 2 vrstuy vrstvy vrstvy
2.3 -2:3
kociek = cm” kociek = cm’ kociek = cm” kociek = cm’
.

g Vypotitaj objemy telies na obrézkoclf:,/ /

60 mm
0.5dm
3 cm
3em [ Nezo- 0.5dm | | 60 mm
3 cm * budni uviest 0.5dm B0t
\_ Jednotky!
o 50 mm i e
e ¥ 10 mm ; 2 cm
10 em 30 mm 4 cm

B Vypocitaj objem cisterny tvaru kvadra s danymi rozmermi. Zmesti sa do nej 250 hl vody?
S~ Vietkydlky
~1 si uprav tak, aby

boli vrovnakyjch 5m
Jednotkdch.

. o e

© Orbis Pictus Istropolitana



Objem a povrch kocky a kvadra 7

u Vypocitaj objem kocky a objem kvadra s danymi dlzkami hran.

@az?cm

O c=30mm

O ac=04dm
0 a=11m

Objem kocky

=0 Smi b= mye=dm

o/

o a=3cm: b=7Tem¢=3Fcm

4

=7mm, b=2mm,c=4mm

=0.6dm, b=3dm, ¢c=20dm

=)

Zahradkér zachytava dazdowii vodu do zasobnika tvaru kocky s dfzkou
hrany 80 cm. Kolko 16-litrowych vedier naplni vodou z plného zasobnika?

ﬁé G e Vypoéitaj objem kocky v danej jednotke, ak poznas dlzku jej hrany.
a=25dm = hl
a=114cm - ]
a = 65 mm = dl
a=9dm = ml
0 Do tajnicky vpis cifru z vusledku prikladu rovnakej farby na mieste .:ﬁicok. jednotiek a stotin.
43

Stucasnd definicia 1 litra (11 = 1dm’) plati od roku
Dovtedy bol 1 liter definovany ako objem 1 kg cistej vody
za je] maximdlnej hustoty pri standardnom tlaku.

Do prazdneho akvaria s rozmermi dna 30 x 20 cm a s viikou 25 cm sme naliali
3 lvody. V akej wyske je hladina?
Naért:

© Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 7

B Vypoéitaj objem kvadra v danej jednotke, ak poznas dlzky jeho hran.
©c=20cm b=3cm c=7cm,[dl]

O a=10mm, b=8mm, e=9mm, [ml

O{l 30cm,b=5cm, c=8cm, [l

0 a=300mm b=4m,c=7dm,Ihl]

V bazéne, ktory je dlhy 15 m, Siroky 6 m a hlboky 2 m, je hladina Pokial
vody 20 cm pod ckrajom. Kolko hektolitrov vody je v bazéne? . siaha voda?
]
| N -

Peter ma doma akvérium v tvare kvadra s rozmermi dna 6% 3 dm a vyskou 4 dm.
Akvarium naplnil vodou podla rady predavaca 5 cm pod okraj.

a Najviac kolko rybic¢iek v iom méze chovat, ak 1 rybi¢ka potrebuje 6 | vody?

o Po tyZdni sa hladina vody zniZila o 1 em. Kolko litrov vody ostalo v akvariu?

V ésmich rovnakych debnéch tvaru kvadra prisla zasielka 2 560 dm® suseného Tajomstva. Aka je vyska
jednej debny, ak ma $tvorcovi podstavu s dlzkou hrany 8 dm a kazda debna je naplnena po okraj?

© Orbis Pictus Istropolitana



Objem a povrch kocky a kvadra 9

m Uhrn zrézok za 1 den dosiahol 20 mm.
Kolko hektolitrov vody naprialo na zahradu obdlinikového tvaru s rozmermi 32 m a 45 m?

Marta a Alica kipili svojim defom jahody. Tie vacdinu zjedli a zo zvyénych jahad kazda z nich urobila
dreni. Marta ﬁr.)l._l naplnila celi nadobku tvaru kvédra s rozmermi 5,2 cm, 1 dm, 3,8 cm, Alica nadobku
tvaru kocky s dizkou hrany 63 mm. Ktora z nich ma viac jahodovej drene a o kolko mililitrov?

Vi ] Sochar skladé ladové mesto z kociek ladu. Kocka s dlzkou hrany 2 dm mé hmotnost 7,2 kg.
O kolko kilogramov je od nej ladové kocka s dzkou hrany 6 dm fazsia?

e Maximalne kolko kociek cukru s objemom 3 375 mm’ sa zmesti do novej
cukornicky tvaru kvadra s vattornymi rozmermi 12 cm, 6 cm, 3 cm?

o Mama nasypala kocky cukru do novej cukornicky, ¢im ju celkom naplnila.
Odhadla, Ze v nej zostalo asi 15 % volného priestoru. Asi kolko kociek cukru je v cukornicke?

© Orbis Pictus Istropolitana



Novy Pomocnik 7

10

w Horniakovei si vwkopali jamu na 2umpu v tvare kvéadra s rozmermi dna 40 x40 dm a s hibkou 350 e¢m.

)

@ Kolko dm’ beténu treba na vyrobu beténovej lavicky na obrazku?

450

o Kolko m® zeminy vykopali?

0 Vykopanti zeminu rovnomerne rozhrnuli a utlagili na obdlznikowi plochu
s rozmermi 20 x8 m. Kolko centimetrov meria vyska vzniknutej vrstuy?

i Truhlicova mraznitka ma rozmery (§xvxh) 79 5x87 6x 66,5 cm. Jej zitkovy objem je 210 1.
Kolko percent z celkového objemu mraznicky tvori Gzitkowy objem?

J§.] Sviecka ma tvar kvadra s rozmermi 3 cm, 4 em a 5 em. Kolkokrat viac vosku sa spotrebuje
na vyrobu sviecky, ak postupne zvéaéiime jednu, dve a napokon vietky tri hrany dvakrat?

500

”

' Rozmery | :

100 100
© Orbis Pictus Istropolitana



Objem a povrch kocky a kvadra 11

Siet kocky a kvdadra

Lubka vystrihla z papiera siet
telesa. Aké teleso dostane,
ked siet posklada?

Narysuj ho vo volnom rovno-
beinom premietani, rozmery
telesa si odmeraj na sieti.

g Narysuj sief znazornenej kocky.

Dokonéi siete kocky. Dokresli vidy inak chybajuce steny kocky.

© Orbis Pictus Istropolitana



12 Novy Pomocnik 7

see’w

u Zakriizkuj tie ttvary, ktoré si sietami kocky.

o (b) c] (d)

B W sietach kociek vyfarbi rovnakou farbou dvojice protilahlych stien.

Sitetbodick ™

a W sietach hracich kociek dopli bodky na ich steny. * na protilahlych
@ e o ® . stendch hracej
®
ele o
e o0 ®
= e o o @
L) e ®
e
°

Podla siete kocky vyfarbi jej
e viditelné steny. o neviditelné steny. G nevyfarbené stenv.

o

© Orbis Pictus Istropolitana



MNarysuj vo volnom rovno-
beznom premietani teleso,
ktorého siet je na obrazku.

Mbjem a povrch kocky a kvadra

=l

-‘-’-‘*1 ' 'Rozmerysizfstf

A ' pomacou kruZidla _'
a pravitka.

a e MNarysuj siet znazorneného kvadra.
0 Farebne vyzna¢ protilahlé steny,

Zaknizkuj tie dtvary, ktoré si siefami kvadra.

o (b

© Orbis Pictus Istropolitana



14 Novy Pomocnik 7

Siet kvadra

Sief kvadra tvori 6 obdlznikov, pricom protilahlé steny st zhodné. Na obrazkoch st dvojice
obdlZnikov. Ku kazdej dvoijici narysuj treti obdlznik tak, aby spolu mohli tvorif steny kvédra.

2] (b c]

w Vytvor spravne dvojice ,sief — kvader”,

e

@ Kolko existuje vietkych réznych sieti kocky? Najdi ich.

Vsetkych sieti kocky je
© Orbis Pictus Istropolitana



Objem a povrch kocky a kvadra 15

Jednotky obsahu

u Deopln jednotky obsahu.

1m*=100 1a=100
. dm” cm® mm 1 dm“: 100 1 ha = 100
100 100 : 100 +100 : 100 : 100 1cm*= 100 1km*= 100

B Doplr tabulku.

km®

ha 2’5

2 10

m"

ik 72,1

cm’

L 586 400 000
B Premen na dané jednothy. u Porovnaj.
3 em*= mm’ 5200 mm® 5,2 dm’ 0,501m* 5010 cm®
53,7 ha = km?®
Ta= dm* 324m* 34200cm’ 1.52 ¢m” B0 125 mm”
0,67 km*= m”
90 000 m*= ha 41ha 0,41km* 903dm* 0,903 a
280 500 cm”®= a
0,008 km®*= dm® 820 em” 0,008 2 a 25 000 m* 2,05 ha
B Rovnakou farbou wyfarbi dtvary s rovnakym obsahom.

|
b r‘am m? |_| 0,624 km! 6,24 a Saidiica oy

G V kazdom riadku zakrizkuj najmensi obsah.

e 462 ha 4600dm* 4.6km* 42.6m* 462000cm® 4620a
o 00054ha 45m* 450em® 054a 54dm® 450000 mm?
® 1000cm* 100dm* 000la 10000mm® 1m® 0,00001 ha

© Orbis Pictus Istropolitana




16 Novy Pomocnik 7

Povurch kocky a kvadra

Siete kocky a kvadra pozostavajii zo $tvorcov a obdlznikow.
Vypoditaj ich obsah. Potrebné dfzky si odmerai.

Sief kocky md obsah : Siet kvadra md obsah

a Vypoditaj obsah sieti zobrazenych telies.

0.5 dm 60 mm
3 cm
g B’ 0.5dm _ Y 60 mm
3cm 05dm 60 mm
¥ g
e ;.:.;d-
& &
S dm
6,3 dm
3em
.'.4-:m 35 e¢m / 4dm
5em 1 dm 4 dm

© Orbis Pictus Istropolitana



Objem a povrch kocky a kvadra

Povrch kocky Povrch kvadra

i
ol

i - - Iq A E |‘!__ chd g e
bmmm- Povrch kocky = (@a-b+a-c
(kvddra) je dany siictom
obsahov vietkych jej
(jeho) stien.
B Vypoéitaj povrch kociek a kvadrowv:
e vdm® aka = 25em, 0 vmm’, aka = 0.4 dm.

o vin,aka=56cm, b=49%em, ¢ =23 cm, o vmm’,aka=09m,b=16m,c=05m.
a Vypoéitaj dizky hréan kociek, ak poznas ich povrch.
S =96cm’ S = 5400 dm* S =0,24m]
B Dopln ddaje o kockach a kvadroch.
a Objem  Powrch a b o Objem Povrch
3 cm 4 ¢cm 3 cm 60 em”
64 dm” 15mm 2cm 0,35dm
24 m® 10m 6,2m 192,04 m®
Aky najvacsi povrch moZe mat Objem [em’] 12 12 12 192

kvader zlepeny z 12 zhodnych

: . ] Rozmery [cm]
kociek s hranou dlzky 1 cm? b

Povrch [em?]

© Orbis Pictus Istropolitana
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Novy Pomocnik 7

18
W suteréne penzionu maju miestnost tvaru kocky s dizkeu hrany 2,5 m, b ansj:;: \
ktord nemé okna, iba dvere s rozmermi 2 x 1 m. Rozhodli sa, Ze v nej ' ;g;;:nr?;_m:gg )
urobia finsku saunu. Kolke m® deveného obkladu budu potrebovat? huast‘: :; ]

-
14 Monika si odmerala rozmery dvoch roznych gkatil na mlieko.
e Jedna mala rozmery 9x5,8x 19,6 cm, druhd 9,4=x6,3x17.3 cm.

Zaujalo ju, ¢i sa na vyrobu niektorej skatule spotrebuje menej ; é‘;ﬁésh" :
materialu. Over to a zisti, kolko percent materialu sa usetri. ' sadokazdej O | '
(Material na zaloZenie a zlepenie zanedbame.) 1 Imiieka? % AN

Chladiaca miestnost u masiara ma rozmery 4 x3 m, vwiku 2,5 m a dvere s rozmermi 90 =200 cm.
Steny budu az po strop vykachlickované, pred tym ich viak treba osetrit dvoma vrstvami
penetratného nateru a jednou vrstvou protiplesnového nateru. Oba pripravky su balené vo vedierkach
s plosnou vydatnostou 8 m*/balenie. Kolko vedierok z kazdého pripravku budii potrebovat?

© Orbis Pictus Istropolitana




Objem a povrch kocky a kvadra 19

p? Sona ma staru oblubenu taburetku — kocku s dlzkou hrany 80 em. Chce si na nu usit
" nowy pofah. Kolko m* latky spotrebuje, ak poéita s pridavkom 15 % na zoéitie a zahyby?

Matko a Zuzka balia daréeky pre otca, Matko ma skatulku v tvare kvadra
s rozmermi 9 cm, 3 cm, 7 cm a Zuzka skatulku v tvare kocky s dfzkou hrany 3 cm.
Kolko cm® baliaceho papiera mint spolu, ak na prekryvanie potrebuji 20 % navyse?

Pan Milan vyrobil z dreva nadobu na triedeny odpad. Zvonka ju bude
natieraf farbami. Na krajoch budii oddelenia na plasty a papier,

v strede na sklo. Aké velké plochy bude natieraf jednotlivymi farbami?
Nadoba ma tvar kvadra s podstavou 1,8x0,5 m a s vikou 0.6 m.

- Dno nebude
| natierat, kto by to
R z_dvfha!:'._’

)

@ Kvader so $tvorcovou podstavou s dizkou hrany 4 dm ma povrch 112 dm®. Uré jeho wyisku.

© Orbis Pictus Istropolitana




20 Novy Pomocnik 7

| B] Marcel wytvoril stolik tak, Ze zlepil kocky s dikou hrany 0,15 m.
Wypotitaj, kolko dm® tapety bude potrebovat, ak ho chce cely oblepit.
MNa spodné steny néh stolika nechce dat tapetu, ale gumové stvorce.
Kolko em® gumovej podlozky bude potrebovat?

O kolko percent sa zvacsi povrch kvadra s rozmermi 4 x5x 8 cm,
ak dlzku najkratéej hrany zvaéiime o 2 cm?

Drabekovci zdedili po babke dom v tvare kocky, ktory zaberal na pozemku 121 m*,
Cheui si zateplif obvodové mury. Kolko eur zaplatia za material, ak 1 m® materialu
stoji 11 eur a 15 % plochy fasady tvoria okna a dvere?

@

@ Kolko existuje kvadrov s celo&iselnymi rozmermi hran, ktorvch povrch je 48 cm®?

© Orbis Pictus Istropolitana



n Ktord premena jednotiek je nespravna?

A: 47 060 mm® = 4,706 dm®
B: 0.061 a = 6 100 000 cm®
C: 5010 mm® = 0,501 cl

D: 650 ml = 0,65 dm®

Ktora sief kocky ma na vietkych dvojiciach
protilahlych stien stucet bodiek 77

C: '] .o. D: #

A: «] B:

& e
- @
LILE L]
-s =

L] LN
L -

Aké je hmotnosf kocky z dubového dreva
s dlzkou hrany 5 dm, ak 1 m® dubového
dreva vazi 800 kg?

A: 100 000 kg C: 100 kg
B: 6,4 kg D: 6 400 kg

Povrch kocky je 384 cm®.
Kolko meria dlzka hrany tejto kocky?

A:8cm B:l6ecm C:32cm D: 64 cm

Kolko kociek s dlzkou hrany 2 ecm wytvori
kvader s rozmermi 4 cm, 8 cm a 10 cm?

A: 40 B: 80 C: 160 D: 320

n Vniitorné rozmery akvéria si: dlizka 9 dm,

dirtka 3 dm a vyika 6 dm. Kolko litrov vady je
v tomto akvériu, ak hladina siaha do dvoch
tretin jeho wisky?

A: 48 B: 108 C: 162 D: 243

Kolko cm® koZe sa spotrebuje na wirobu kuf-

rika tvaru kvadra s rozmermi 45 ecm, 30 cm.
12 cm, ak sa na zahyby a odpad poéita
pridavok 10 %?

A:2475 B:4950 C:16200 D:17 820

E Wirobea 100-percentného jablkového diisu

sa rozhodol dodavat na trh balenie s dvojna-
sobnym objemom. Ako musi zvaésit rozmery
povodnej skatule v tvare kvadra?

A: Jeden rozmer skatule zdvojnasobi,

B: Dva rozmery skatule zvacsi o polovicu.
C: Jeden rozmer skatule zvaési o polovicu.
D: Vietky tri rozmery skatule zdvojnasobi.

Objem a povrch kocky a kvadra

© Orbis Pictus Istropolitana
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Pomer a mierka R

kapitole 7
" mézes pouzivat
- kalkulacku! -

Pomer. Prevrdteny pomer

u Rozdel rovnakeo.

E Y- Kazdé dieta dostane cukrikouv.
o 10 kg gastanov do 4 tasiek. V kazdej taske bude kg gastanov.
) 15 ksl 5 i Na katdom stole budi  minerdlky.
© 4 212 pohladnic na 18 képok. V kazdej képke bude pohladnic.

g WV sade je 18 jabloni a 6 hrusiek.
o O kalko viac je jabloni ako hruiek? o Kolkokrat viac je jabloni ako hrugiek?

Cokoladda ma 15 tabli¢iek. Starka ju chee rozdelif dvom vnicatam
spravodlivo podla zasluh. Tomas jej pomahal dvakrét viac ako Tina,

© Kolko tabliciek ma dostat kazdé z vnuéat? O Nakresli ciaru,
kadial by mohla
Tomds md dostat tabliciek. starka rozlomit
tokoladu.

Tina mad dostaf tabliciek.

“ V ovocnom sade je 60 stromov. Nakresli plot, ktory rozdeli sad na dve ¢asti tak, aby

e v jednej bolo 4-krat viac stromov ako v druhej. 0 v jedne) bolo 5-krat menej stromov ako v druhej.

Sad rozdelim na rovnakych éasti. Sad rozdelim na rovnakych casti.
Vo véi¢sej casti je stromouv. V mensej casti je stromouv.
V mendej casti je stromou. Vo vicsej casti je stromou.
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Zdakusky rozdelim na

rovnaké casti.

Pruvd skatula: zdkuskov
Druhd skatula: zdkuskov

Zdpis pomeru
1:2citame:
Jjedna ku dvom.

Pomer moZeme zapisat
aj v tvare zlomku a pracovat s nim
ako so zlomkom (delenim).

a:b=%

b
Hodnota pomeru sa nezmeni
1im (kratenim) oboch élenov
pomeru éislom réznym od nuly.

Ak st ¢isla v pomere nesudelitelné,

@

@ , 1 5 YA LT *T1E Akt Drie

£y T

| 1R 1E ailel Al il ) el

11 5 1 !
B I-. " : *1 : I I i

i L 5 ¥ '_‘,l

L1])¢ ;] a 0 SV0 - 2 1 | ! | 1

@ U koho pripac 1 ell 1 jednu 158

6.9 M 1:4 QN 6.8 M 12:3 J 9:12
1 80:20 | 10:5 i 40:10 J3.4:4.3 0 6:15
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24 Nn ancm’k 7

MNa flasi s hnojivom je uvedené: Pri aplikdcii pocas vegetacie je potrebné riedif hnojivo vodou v pomere
1 : 5 v prospech vody. Mama wyliala do vedra pollitrovd flasu hnojiva. Kolko litrov vody ma priliat?

" Pomersa -

w V skole je 600 ziakov, z toho 350 je chlapcov. Vypocéitaj pomer /. avykne uvddzat L
e pottu chlapcov k pottu dievéat. @ poétu dievéat k poétu ziakov skoly. | v2dkladnom

Ak je v skole pomer poctu chlapcov k poctu dievéat 8 @ 5, kolkokrat viac je chlapcov ako dievéat?

Julo chcel ziskat lepsiu predstavu o pomere 4-& : 0,6, Upravil ho preto na pomer prirodzenych
5

¢isel v zakladnom tvare. Pani ucitelka mu povedala, ze pri iprave urobil chybu. Najdi ju.

i2.pp 29 .6 _29 10,31 2 33

' 10 6 671 3 2

Pomer je ako delenie, preto 4%— :0,6=33:2.

e Uprav pomery na zakladny tvar.

v .
49 :42 = 2,8: 4% =
f1:36=
91:49 = 2,6:15—3
6:26=

R .
2,4:2,8= 0.2:4%

8
3

75:25=
10:2,5= 7—%-
1,2:0,1=

0 Vsetky ziskané pomery najdi v tabulke a vytarbi ich takou istou tarbou.

27:48= Zistis skratku, s ktorou ¢asto suvisl pomer 16 : 9.

’ » P

4:08= 76 (11:2| 7:2 | 9:4 | 6:T7 | 521 | 321 135:16] 1:7

ab:18= 12:1| 3:5 | 5:4 (40:7| 4:6 | '3:8 |11:4| 3:5 |9:16
Tl | 338 |49 | B2 | ¥:2 |92 13516 4:9 | 351
215 12| T=8B | 5:7 51 0:4 |9:16(11:-4|11:-12
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V 7.A je pomer poctu dievéat k poctu chlapcov 1 : 2, v 7.B je tento pomer 2 : 1.

\ kazdej triede je po 30 Ziakow.
G,Luf.\"'ur:il\' |?|Kc|\ ]I;IllL -..:!_!_ |"“\LI|\'iI.'I|J
G Je v 7.B viac chlapcov alebo dievéat? Kolkokrat?

17 DO L S o
o =i pomery 1 £ aZ: 1 rovnake:

17 Dizka usecky AB je 6 cm a dlika usecky AC je 18 cm. Uréi pomer:

A B C

i "
T T T R PG I Fr o ey | - |-
|.J"U;'}|.I'I wrdenia o pomerocn na Kartickach m m m

Cerveny a modry pomer si navzdjom pomery.
Pomer farby je pomer v zakladnom tvare.
Pomer 3 : 2 je pomer k modrému pomeri.
Pomer 8 : 12 je ten isty pomer ako pomer farby.
Prevrdteny pomer k zelenému pomeru je A

Edo uréoval pomer hmotnosti priemerného slona (7 ton) a priemerného ziaka siedme;j triedy (56 kg)

Je jeho vypocet spravny? Ak ano, zddvodni, ak nie, oprav no.

Sion B s Tt
Siedmak (Z) .... 56 kg
PomerS:Z ... T:ph=1:.8

Priemerny slon je 8-kradt lahsi ako priemerny siedmak.

Pomerom mébzeme ' Pri '” yrave jahodového lekvaru sa v starej kucharskej knihe pise:
omerom moZeme

porovnavat iba !
adrené v rovnakyc e Aky je pomer cukru a jahod?

jednotkach.

0 g Zelirovacieho cukru na r/"ln..;ll;lrl"fl

{D Coho je viac?
e O kolko?
0 Kolkokrat?
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26 Novy Pomocnik 7

Zuzka sa pripravovala na vyucovanie hodinu a sturt, Lucka 80 mintit.
Napis pomer dlzky pripravy na vwuéovanie Zuzky a Lucky.

Mama chcela urobif domacu ovoenid wzivu. Ovocie a zeleninu ostipala a nakrajala. Mala 3 kg mrkwy,
10 kg jablk a 7 kg hrusiek. Do zmesi pridala este 500 g cukru. V akom pomere su hmotnosti:

e jablk a hrugiek, 0 ovocia a cukru, o zeleniny a cukru?

@ Uprav pomery do zakladneho tvaru,

€ 1h:10 min ®0,21:4dl @ 150s:6 min @ 0,12d1: 18 ml

©25cm’:6dm’ @ 0,21kg:90g @ 2dm’:400cm® @ 140g:0,07¢

w Pomer poc¢tu modrjch a pottu cervenvich kociek je 3 ; 2. Rozhodni o pravdivosti turdeni.

e Modrych kociek je viac ako éervenych. ano - nie
o Modrych kociek je trikrat viac ako ¢ervenych. ano — nie
o Cervenych kociek je o polovicu menej ako modryjch. dno — nie
o Cervenyich kociek je o tretinu menej ako modrijch. ano - nie

u Medzi vietkymi prirodzenymi éislami od 1 do 20 uré pomer:

e poctu vietkych parnych gisel a viethych isel, @ poctu vietkych parnych &isel a neparnych cisel,
0O pociu vietkich prvocisel @ poctu vietkych cisel delitelnych tromi
a poctu vietkych éisel delitelnych piatimi, a pottu vietkych cisel delitelnych dvoma.
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Pomer a mierka 27

Rozdelovanie v danom pomere.
Postupny pomer

“ Vypoditaj slovné dlohy.

o Milog a Martin mali susedovi natriet plot dlhy 20 m. Sused im slibil edmenu 30 eur.
Kolko eur ma dostaf Milos a kolko Martin, ak Milo$ natrel 12 metrov plota a Martin zvysok?

Odmenazalm... ¢
Milos natrel ........ m Milosova odmena...... €
Martin natrel ..... m Martinova odmena .... €

o Milos a Martin pomahali polievaf nowy vinohrad. Vodu museli nosit zo studne vo vedrach.
Ako si rozdelili 20-eurovi odmenu, ak Milos nanosil 20 vedier a Martin 30 vedier?

Spolu nanosili ........... vedier

Odmena za 1 vedro ... €
MiloSova odmena ...... €
Martinova odmena ... €

o Vietky peniaze, ktoré Martin zarobil za natieranie aj polievanie, si chee rozdelif na dve fasti v pomere
3 : 5. Menéiu sumu poutije ako vreckové, vacsiu si uloii k svojim tisporam. Kolko eur si Martin ulozi?

Spolu zarobil ............. €
Pocet dielov ...............

Laiel e s e
ERest 6 o €

o Milos si vietky zarobené peniaze chce rozdelif na dve ¢asti v pomere 2 : 3. Za mensiu sumu si
dobije kredit, za vacsiu si kipi CD oblubenej kapely. Za kolko eur si Milo$ dobije kredit?

© Orbis Pictus Istropolitana



Rozdel
140 minci
v pomere 4 : 3.

Prva éast Druha éasf
sa sklada sa sklada
zo 4 dielov. z 3 dielow.

Vypodéitam,
kolko minei

Zistim celkovy
pocet rovna-

kuch dielow. tvori 1 diel.

140 =7 =20

20-4=280 20 -3 =60

4+3="17

Takto delim
vpomerea:b.

Celok rozdelim
na a+ b rovna-
kych dielov.

Vprvej casti Vdruhej casti
bude a dielov. bude b dielov.
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Pomer a mierka 29

G Otec ma 36 rokov, jeho dcéra ma 4 roky.

e Zapis pomer veku otca a deéry,

o V akom pomere bude vek otca a deéry o 4 roky?

Janko ma 14 rokov. Pomer veku Janka a Zuzky je 2 : 3. Aky bol tento pomer pred siedmimi rokmi?

Podstava kvéadra je obdlznik, ktorého strany maju dizky v pomere 13 : 7.
Wypocitaj objem kvadra v litroch, ak dlhéia strana podstavy meria 65 cm a vyska kvadra je 1,2 m.

Milan rozdelil 360 eur v pomere 4 : 5, Erik v pomere 500 : 625.
Kolko eur tvorili jednotlivé Milanove éasti a kolko Erikove?

o o

w Rovnaké pomery ozna¢ rovnako. ~  Pomer -
' jeako zlomok

ff';"f;’f’%"j‘ff’;;_; :
J
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30 Novy Pomocnik 7

' Dopln éislo tak, aby rovnost bola imerou. _
Umera je rovnost

:5=49:35 @ 0 — L dvoch pomer

© :49=3:7 ©13:15= :75 ® :7=20:25

Vnucka Mia pomahala starkej 3 dni, Ema 2 dni a Zoja 4 dni. V akom pomere ma starka rozdelit
tokoladu medzi vnuéky, ak ich chee spravodlivo edmenit podla toho, ako dlho jej pomahali?

V akom pomere treba zmiesaf smotanu, grapefruitovy a ananasovy KOKTEIL HAWAI
diis podla receptiiry na miesany nealkoholicky napoj Hawai?
3 cl grapefruitovy dzis
4 cl anandsovy dzis
1cl smotana

Na lad v sejkri
nalejte surovi-
Alena nazbierala 7,8 kg éucoriedok, 2,6 kg ¢ernic a 3,9 kg brusnic. ny. Pretrepte
Vyjadri najmensimi prirodzenymi &islami ich pomer v tomto poradi. a servirujte

v kokteilovom

Na medzinarodne) konferencii si z 350 ucastnikov 105 vybralo ako
konferencény jazyk taliancinu, 70 spanieléinu a ostatni anglictinu
Zapié pomerom v zakladnom tvare tieto pocty v uvedenom poradi

Pomer dlzok stran a, b, ¢ v trojuholniku ABC e 3:4: 5
Napi§ pomer dliok danych stran.

a:b= b:c= a.c= c:a= b:a=
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Pomer a mierka 31

17 Tomas ma zatial spolu 18 znamok a najhorsia z nich je trojka.

kolko ma jednotiek, dvojok a trojok, ak ich pomer je 4 ; 2 : 37

Postupny pomer

Apisom
jednoduchych pomerov:

a:b,a:c.b:c.

! e [P L e N B [Eiel SN iy R FECESr K LA R H AR (S, el o s = .
Janke, Peter a Zuzka origadovali v bufete na !':.'a':r'l‘:]x.fl:l“. svahu. \%

Zarobené peniaze si rozdelili v pomere 2 : 4 : 3 . ]

Peter zarobil najviac, dostal 12,60 eura. SR il ﬁ@\

Kolko zarobili Zuzka a Janko spolu?

19 Vupoéitaj objem a povrch kvadra, kto

rého dizky hran si v pomere 2 : 3 : 4

a najdlhsia hrana meria 10 cm

0 Rozdel 56 eur v pomere 1,5:3,5: 2.

G Rozdel 56 eur v pomere 100 : 73 : 107.
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@ Welkosti vnutornych uhlov trojuholnika si v pomere 1 : 4 : 5.
Je takyto trojuholnik ostrouhly, pravouhly alebo tupouhly?

W
" Uved priklad Kf

' pomeruvelkosti 7

*, uhlovvtupouhlom -

- trojuholniku. -

Tri kvadre majui objemy V., V, a V.. Zapi$ ich postupnym pomerom, ak pre jednotlivé objemy plati
©Ov:v,=2:3V,:V,=4:5 OQVv.:v=4:3V,:V=6:7

@ e Michal chové v akvéariu rybicky. Pocet nedniek a hlavaciek je v pomere 3 : 4
a pocet hlavacdiek a medunov je v pomere 4 ; 5,
V akom postupnom pomere su pofty nedniek, hlavaciek a meéiunov?

/" Pomersa .

) Michal dokipil meéiine, &m sa zmenil pomer poétu hlavagiek a meétniov [ nezmeni, akvetky |
na 2 : 5. Pomer poétu nedniek a hlavaciek sa nezmenil. | jeho éleny vyndsobime |

V akom postupnom pomere st poéty neéniek, hlavagiek a me&inov teraz? | tym istym cislom
. réznymod0.
e i

@

Stvorzlozkova mast obsahuje zlozky A, B, C a D. Zlozky A a B sa miesajii v pomere 1 : 2, zlozky Ba C
vpomere 3 : 5 azloiky Ba D v pomere 4 : 3. V akom postupnom pomere ma lekarnik zmiegat mast?
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Zvacsenie a zmensenie
v danom pomere

1] g I | ] i 7| S Td b1 1 |
U V recepte na egresovil marmeladu sa pise: Foltrebujeme £ kg egreson. Y0 g krystaloveno curru
a 10 balick ilkového cukru. Petra viak na trhu kapila 3 kg egreson

Doplsi vetu
na spodnej
tabull.

Zmenim 30 g cukru

v pomere 4 : 5.

mensi ako 1, dane

¢islo zmensujeme.

Cislo zmenim v pomere a : b tak,
Ze ho vyndsobim zlomkom .

B Petra si na kopirke zvacsila obalku z knihy formatu BS
i A Pkl | s xxii) Rozmery

Ormmat A, 5'1:IZ-.'!:-.' cl!-l'l.ii POIMIErE JuUu Imuseia Zvacs
: formdtov A4 a BS
si ndjdi napriklad
na internete.
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34 Novy Pomocnik 7

G Je dané usecka dlzky 8 em.
e Zmen dlzku tsecky v pomere 3 : 2. @ Zmen dlzku Gsecky v pomere 2 ; 5.

Strany obdl#nika merajii 6,6 cm a 4,2 cm. Ak rozmery tohto obdlZnika zmenime v pomere 5 : 2,
kolkokrat sa zmeni obsah obdlZnika oproti obsahu pévodného obdlinika?

B Miesany napoj pozostava z 1,5 dcl ananasového diisu a 0,5 del kokosoveho sirupu.
Klara si ho objednala sladéi, barman preto zmenil objem kokosového sirupu v pomere 3 : 2.
Kolko percent z ndpoja teraz tvori kokosovy sirup, ak objem diisu nezmenil?

g e Zmen cisla 12, 18 a 21 v danych pomeroch. : :
A | 122 2:3 3:2 5:3 3:5

12
18
21
@ Parne vysledky zorad do herného riadka vzostupne.,
e Cislo z horného riadka zmensi v pomere 1 : 2.
ﬂ Podla ¢isel z 2. riadka doplfi do vety pismena. N E D O P I L KRV
Koren sladovky hladkoplodej, nazyvany tiez 9 4124 3 618 4115 721
sladké ,je liecivy. Priddva sa aj do

61810 4 2115 7
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Pomer a mierka 35

Dalsie slovné tlohy na pomer

Ruchlost cyklistu a ruchlost chodea si v pomere 16 : 3.

Chodec prejde za hodinu 4,5 km. Kolko prejde cyklista za 2 hodiny?

g V tabulke su statistické vdaje MV SR o poéte #iadosti o azyl. V ktorom roku bol najvacési pomer

o potétu udelenvch azylov k peciu neudelenych azylov?

0 poctu udelenvch azylov k poétu Ziadosti o udelenie azylu?

Rok 2013 2014 2015
Potet Ziadosti 441 | 331 | 122
Udeleny azyl 15 14 6

Neudeleny azyl 124 @ 197 a7

Na pripravu hydinového rizota pre 4 stravnikov potrebujeme 200 g ryze, 150 g hribov, 150 g hrasku,
300 g kuracieho masa, 600 ml vyvaru a 5 g soli. Aké mnoistvo surovin potrebjeme pre 10 stravnikov?

u Panovi Makovi znizili mzdu v pomere 4 : 5. Kolko zarabal povodne, ak mu teraz prislo na dcet 720 eur?

Demanovska jaskyna slobody ma dva prehliadkové okruhy.

Zakladny okruh ma dlzku 1 150 m a 913 schodov, dlhy ekruh méa dlzku 2 150 m a 1 118 schodow.

o Zapis v zakladnom tvare pomer dlzky zakladného okruhu a dihého okruhu.

o Kolkokrat viac schodov ma dlhy okruh ako zakladny?
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G Podla navodu treba do 10 litrov vody pridat dva a pol odmerky ekologického &istiaceho prostriedku.
(Odmerkou je uzaver s objemom 50 ml. Uré, v akom pomere sa miesa tento prostriedok s vodou.

Pri priprave tvarchovych fanok je pomer hladkej muky, tvarohu a masla 9 : 5 : 2. Tieto ingrediencie
na 5 porcii vazia spolu 800 gramov. Kolko gramov hladkej muky, tvarohu a masla treba na 1 porciu?

x’jku savold
~ obdobie, v kto- L".
. rom sa pripravuji

W .
-h,_x._ iﬁ:ﬂky ;_.--

¥
|

Janko sa rozhodol spojazdnif dedovu stard motorku. Musi do nej natankovaf benzin zmiesany
s olejom. Na internete nasiel, Ze odporiéany pomer miesania oleja s benzinom je 1 : 50.
V kanistre ma 5 | benzinu. Kolko dcl oleja musi priliat, aby dodrzal odporicany pomer?

Fero a RiSo stavili na vysledok futbalového zapasu 8 eur. Fero prispel 3,60 eura a Riso zvysok.
Na ich prekvapenie vyhrali 60 eur. Ako si maju vwhrané peniaze spravodlivo rozdelit?

Soni sa nepozdaval pomer uvedeny na Zelirovacom cukre,

Na ktorom obrazku je chyba a preéo? Zelirovaci cukor Zelirovaci cukor

SUPER 3:1| E:TRA

1000q ovocia =~ 15009 ovocia
35049 cukru 5009 cukru
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Pomer a mierka

37

Mierka

Ziaci dostali na dlohu nakreslif podorys triedy, ktora ma obdiznikovy tvar s rozmermi 12x 6 m,

R.'|l’.!1‘.t’.i.|_| POCOTrYSY 1ednotivyg h Ziakow a napis, v akom pomere rozmery riedy zmensili

lva

Michal

Ema Denis

Najprv si pre- ;
meri rozmery triedy |
12m = 3 S

cm na centimetre.
6m = cm
lichal Ema Denis lva
Rozmery na plane [em]

Rozmery na plane st mensie

-krat -krat -krat -krat

| b - L. s o 5
FOIMET ZIMmensenia podorysi

Mierka mapy (planu, w

Zze 1 cm na mape (na plane,

1 cm m B Mama si chee zariadit obyvadku, ktora ma obdlZni-

na mape kovy podorys s rozmermi 7 m a 4 m. Nakreslila si

| [ —— o H | iy g e an B b . o — « 5N
plan, na ktorom zmenéila rozmery v pomere 1 : 30.

Aké rozmery v cm ma obyvadka na plane?

MNa mapu s mierkou 1 : 10 000 je priama vzdialenosf medzi dvoma obcami 7 em

Aka je ich skutoéna vzdialenost vedusneu éiarou?
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u Skutoéna vedusna vzdialenost dvoch miest je 65 km. Akou dlhou tseckou
bude tato vzdialenost znazornena na mape s mierkou 1 : 250 000? _—

- Mierkazadand
Ix"l' ciselnym pomerom /o3l
~ (napr. 1:1000) savold —C5l "\
- diselnd mierka. -~ |

e o

B Cestna vzdialenost z Trnavy do Nitry je 50 km. Aka dlha by bola tato vzdialenost na mape s mierkou
© 1: 2000007 Q® 1:500 0002 @ 17500007

Aka bude priblizne vzdialenost z Popradu do Liptovského Mikulasa na mape s mierkou 1 : 2 000 000,
ak skutoéna vzdialenost tychto dvoch miest je 56 km?

@

Na wijlete v Banskej Stiavnici sa chece Viktor dostaf zo zelezniénej stanice na Namestie Sv. Trojice.
Odmeral si tito vzdialenost na mape mesta s mierkou 1 : 10 000 a ta mu vysla okolo 27 em.
Ako dlho mu bude trvaf cesta, ak pojde priemernou rychlostou 4,5 km/h?
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G Uré mierku mapy, ak poznas skutoénu vzdialenost a vzdialenost na mape.

© skutoéna vzdialenost: 28 km () skutoéna vzdialenost: 350 m @ skutoéné vzdialenost: 2 000 m
vzdialenost na mape: 7 cm vzdialenost na mape: 0.5 cm vzdialenost na mape: 4 cm

Manzelia Davajovci si na svojom pozemku postavili saunu. V akej mierke je nakresleny plan
na milimetrovom papieri. ak sauna ma vonkajsie rozmery 4.4 x3 m?

Peter je letecky modelar. Jeho najnovii prirastok je model amerického

bombardéra. Aké rozpatie kridel malo skutoéné lietadle? B-17 G Flying Fortress
mierka1:28

rozpatie kridel 1 149 mm

MNa mape je uvedena graficka mierka. Zmen ju na ¢iselnu mierku.
) B
" /~ Mierkaznd-
? |':]I EP SF k / Zornend useckami
" savold grafickd =~
(7 mierka.

e

(b
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Mierka a pomer v geometrii

V triede sa bude menit podlahova krytina. Pﬁpmr%f ‘;.‘
Ziaci si triedu odmerali a vytvorili niekolko jej planov v roznych mierkach. |, fysovacie |
e Narysuj Jurajov a Lenkin plan, ak poznas rozmery triedy a mierky planov. ) Ea_treby’
Juraj Mierka 1 : 200 Lenka Mierkal: 125
96 m-> cm 9,6 m - cm = cm
72m - cm 7,2m - cm = cm

o Odmeraj rozmery Katkinho a Matejovho planu a vypocditaj, v akej mierke su narysované.

Katka: 9,6m - cm Matej: 9,6m-—> cm
7.2m - cm 7,2m - cm
Mierka Mierka
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Grafické delenie usecky
na rovnakeé casti

Rozdel usecku AB na 3 rovnaké éasti.
ostroj polpriamku AX .
2. Na polpriamku AX nanes 3 rovnako dlhé usecky. Dostanes body M,, M,, M,.
3. Bod B spoj om M,.
4, Zostroj rovnobezky s BM, prechadzajice bodmi M,, M,.

U @ |,";-='_ 10Cia ODrazia, @ Napis, v akom pomere rozdelil deliact bod .k\, , usecku AB

|IAN,I IN\N,l IN,B N,- |AN,|:IN,B|=
N,

i P [ La it 1- TRy e (=] [ | i ™K N =L N E ' .'-I o, 1. S - = | -
FORracul] v KOnNsirmMlKcll., hoZade UseCcyELl IVE Na O mMovnasycn castl LAY POTIEY, W aKOTIT)
Yl -3 A Teoil NI . S | [ | i T aciadalil Seniild: I
|-"~ Hace Doay u K IYE QZnac i, , Igy bgy By \SidlVCl O | FOEAEL FECHRLU I YIS

Lk

I,» INILI:|LE|=

\ I,» INLI:|LE|=

N " E I, INLI:\LE|=
/ I,- INI,|:|LE|=
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A

B e Pokracuj v konstrukeii. Rozdel tsecku HA
na 6 rovnakych casti. Deliace body
oznat R, R,, K, K,, R, (sprava).

@ Dopln pomer, v akom
bod R rozdelil asecku HA.

R,~ |HR,|:IRA|=
R,~ |HR,|:|RA|=
R,~ |HR,|:|RA|=
R,~ |HR,|:|\RA|=
R,~ |HR,|:|R,A|=

u 9 Rozdel usecku TO na dve rovnakeé casti. @ Rozdel usecku MI na styri rovnaké casti.

T1

- Akoinakvies

rozdelit dsecku -
~ na2, 4alebo 8rov- -
\ . nakych casti?

S
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Delenie usecky v pomere

Rozdelit v po-
mere 1: 3 znamend : 1. Na polpriamku MX nane
rozdelitna1+3=4 < 2. Zostroj rovnobezku s CA,
rovnakeé casti. o@y-a

lebo |MA, | : |AA,|

©1:2 "c KRR Hovarime,

Ze sme dsecku KA
rozdelili v pomere
21

-
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Zvacsovanie
a zmensovanie usecky v pomere

Narysuj tsecku XY tak, aby dlzky tseéiek AB a XY boli v danom pomere. A~
Dlzku vsecky AB odmeraj a dlzku dsecky XY dopoéitaj podla zadania. J Hovorime,
 Zesme dseckuAB - 'S
© 14B|:|XY|=1:3 . zmeniliv pomere . A4
A B N TR
|AB | = mm : — 4
| X¥1= mm
O 1AB|:|XY|=3:2
|ABl=  mm 4 B
| X¥ = mm
O [AB|:|XY|=2:5
|ABl= mm 4 B
XY {= mm
O (AB|:|XY|=4:3
|ABl=  mm 4 B
XX | = mm
g Zmen usecku HI v danom pomere. Dizky nemeraj! Pomoi si delenim usecky.
O 2:3 Os54HT
H I
1 ]
| 1

I__

B Useéku zmenime v danom pomere. Napis, ¢i bude dlhsia alebo krat$ia ako pévodna.

3:b 6:6 9:7 H:d
T2 : Sl 8:11 23
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n V ktorej e moZnosti nie je uvedeny pomer?

A: Zapas sa skonéil wsledkom 84 : 103.
B: Najrozsirenejsi format fotografie je 4 : 3.
C: Pretekérka dosiahla ¢as 1 : 48 h.

D: Jeho podiel na praci bol 2 : 13.

E Dlzky stran k, I, m trojuholnika KLM st vyjad-
rené pomerom 5 : 7 : 3. Pomer dizky strany m
a dlzky strany k je

A:5:7 B:3:7 C:3:5 D:5:3

B Jankinej mame zmenili povodny plat 750 eur
v pomere 6 : 5. Kolko eur dostava teraz?

A: 125 B: 150 C: 875 D: 900

Deti si rozdelili odmenu v pomere 4 : 3 : 7.
Kolko eur predstavovala najmensia Ciastka,
ak najvacsia bola 24,50 eura?

A: 1,75 eura C: 8,17 eura
B: 3,50 eura D: 10.50 eura

Vinica tvaru obdznika ma odvod 320 m a dfz-
ky stran v pomere 3 : 5. Rozmery vinice su

A: 60 %100 m, C: 53,3x106,7 m,
B: 120 %200 m, D: 106,7x213.3 m.

H Aké rozmery bude maf obdlznik na mape
s mierkou 1 : 800, ak zobrazuje zahradu
s dlzkou 40 metrov a so Sirkou 32 metrov?

A:5emadcom C: 50 em a 40 em
B:Smadm D:50mad40m

Pozemok tvaru obdfznika ma rozmery 160 m
a 90 m. Aka je mierka katastralnej mapv, ak je
na nej zobrazeny s rozmermi 8 cm a 4,5 cm?

A:1:20 C:1:2000
B:1:200 D: 1: 20 000

E Na stretnuti zastupitelov krajin V4 bol kazdy
sturty Gcastnik Cech. Poliakov bolo 2-krét viac
ako Cechov. Na ktorom obrazku je spravne
znazorneny postupny pomer poétu uéastnikov?

A: : B: C:lpL D:
R SR SR
CR H
PL PL
SR CR SR
— PL
H H H CR
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Priama a nepriama amernost

Priama umernost

Vo vedierke predavaju kaleraby po 0.80 eura za kus. Janka kiipila jeden, Rozalia 2 a Helena 3 kaleraby.
o Dopln tabulku.

Kalerabov [ks] 4 2 3 4 3]

e kolko eur zaplatila kazda z nich?

Cena [eur]

© Doplii vetu. 4, kiipim 10-krdt viac kalerdabov ako Janka, K
zaplatim za ne viac ako ona. >£}M

Mobilny operator si robil statistiku o priemernom mesaénom pocdte prijatych hovorov
na zakaznicku linku. V roku 2010 to bola 6 000 hovorov, za ktoré si vytiétoval spolu 360 eur.

e Dopln tabulku, ak vies, ze cena za 1 hovor bola stale rovnaka.
2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015

4000 3500 3000 2000 1500

Rok

Priemerny mesaény pocet prijatych hovorov 6 000

Celkova vyuétovana ciastka [eur]

o Kolkokrat sa zniZila celkova mesacna vyuctovana

0 Kolkokrat sa zniZil priemerny mesaény podet
ciastka v roku 2014 oproti roku 20107

hovorov v roku 2014 oproti roku 20107

Priama imernost
v ktorych plati,

ze kolkokr i) jedna veliéina,

tolkokrat sa zvacsi (zmensdi) druha veli¢ina.

B 9 Ruchlost, ktorou sa svetlo Siri vo vakuu, je 300 000 km/s.
Zostav tabulku vzdialenosti, ktoré svetlo prejde vo vakuu za 5, 10, 12, 20, 60 s.

Cas [s]

Vzdialenost [km]

0 Je zavislost vzdialenosti, ktori svetlo prejde, od ¢asu priama dimernost?
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Priama a nepriama imernost a7

u e Janka a Erika spolu nakupovali. Erika mala v kosiku 5 kg bananov a Janka 3 kg bananow.
Kolko zaplatila Janka za banany, ak Erika zaplatila 7,50 eura?

@ Kolko by zaplatili v invich prevadzkach, ak poznas (idaje uvedené v tabulke?
Trhovisko Zelovoc Stanok na rohu

Janka

zad kg ...... 4€ | za2kp..... € 226 Kg ... €
Bl | pa 1Pk € zal0kg.. 18€ zalbkg... 0,80€

B 26 ziakov 7.A zaplatilo za pracovné zosity na matematiku spolu 117 eur.

9 Kolko eur zaplatili spolu za tie isté zosity @ Kolko Ziakov je v 7.C, ak za tie isté
ziaci 7.B, ak ich je v triede 29? pracovné zosity zaplatili spolu 139,50 eura?

G Rozhodni, ¢i zavislost druhej veli¢iny od prvej je priama Umernost.

o Poéet rokov slona a jeho hmotnost. ano - nie
0 Vzdialenost dvoch miest na mape a ich skuto¢na vzdialenost. ano - nie
o Doba jazdy auta, ktoré ide stalou rychlostou, a drdha, ktord prejde. ano - nie
9 Priemerna rychlosf pohybu chodca a ¢as, za ktory prejde 10 km. ano - nie
o Pocet deti, ktoré pozoruju hviezdy, a vzdialenost, kam dovidia. ano - nie
o Hrmotnost kipentch jablk a cena, ktori za ne zaplatime. ano - nie
@ Mnoistvo benzinu v traktore a ¢as, za ktory zorie pole. ano - nie

Dopln tabulky tak, aby medzi hodnotami x a v bola priama umernost.

2111256 * 41610012 SITLR 810
2 14 8 ” 135
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Novy Pomocnik 7

B 7a 7 dni preéital Adam
z knihy 161 stréan. Kolko
stran pretital za 3 dni, ak

Pomocou tabulky priamej imernosti vypocitaj, kolko
kilogramov véazi 8 sudov vina, ak 5 sudov vazi 375 kg.

I B aidow kg ] stéle ¢&ital rovnako rychlo?
sudov x kg o dpis Koy - Vg dni 161 strdn
PouZi krizo- ulahciriesenie priamej _
vé pravidlo. 19=x: dmernosti, sanazyva | 3 dni ....... x strdn
trojclenka.
5.%15 =% .. 3:7=x:161
?’g{ﬁ 5 Tri cleny dmery B =_X
5.12 = 4.16 st daneé, Stvrty (x) T 161
je nezndamy. 3.161=7-x
483="T-x

x =69 strdan

a Lubo vypocital, ze ak za 6 pomarancovych diusov zaplatil 9 eur, tak za 15 diisov zaplati 22,50 eura.
Zapisal to do tabulky. Over, Zze ide o tabulku priamej umernosti aj v opaénom smere.

\ 6dzisov 9,00 eur l \ 6 dzisov 9,00 eur I
15 dzasov 22,50 eura 15 dzasov 22,50 eura

6:15=9:22.50
Porovnaj 6 9
s, pomeryvsmere | —— =
. 36 15~ 2250
0,4=0,4
Miska napusta vodu do detského bazéna m Janka zavéara uhorky. Z jedného 100-gra-
vysokého 30 cm. Na zaciatku bol bazén mového balenia nakladaéa pripravi nalev
prazdny a po dvoch minutach siaha hladina zmieSanim 0.5l octu a 1,75 | vody.
do vwtky 12 em. Kolke mintit este uplynie, Kolko gramov nakladaca potrebuje
kym sa bazén naplni az po okraj? na 9 | nalevu? Kolko je to baleni?
Nakladac
Je korenie

do nalevu.
.-\‘. il ..

i At

¥ _____r-_ P
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Rodina Sarinové si kipila bazén s objemom 3 500 litrov. Cheti si k nemu kdpit aj filter. Na internete
naéli taky, ktory filtruje rychlostou 4 m® vody za hodinu. Za kolko mintit by prefiltroval cely bazén?

Firma, ktora vyraba drziaky na svojky (selfie), ma tyzdenmi (5 pracovnych dni)
produkciu 6 000 drziakov, Kolko dni by jej trvala vyroba 10 000 driiakov?

Jana ranajkuje 40 g pohan-

; : ) Zlozenie:  Priemerné nutricné hodnotyv 100 g
kowych vileciek s jogurtom.

: ; pohankové [gialkoviny| Sacharidy | Tuky Mineralne latky
Na efikete 250-gramového ey oIS o 659 2,49 |horcik88mg (32 °%0DD)
balenia su uvedené vyzivo- =
G it voroblis: 250g 0DD = odpori¢and dennd ddvka
e Kolko miligramov horéika prijme vo vlockach? 0 Kolko percent z QDD horéika to predstavuje?
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MNa ceresnovy kolac potrebujeme 750 g ¢eredni. lvetka ich kipila v akeii
po 2,90 eura za kilogram, pri¢om 1 kg éereini povodne stal 4 .38 eura.

© Kolko eur zaplatila Ivetka za tereine do kolaca? O Kolko eur Ivetka ugetrila vdaka akcii?

V triede je 6 Ziakov, ktori nosia okuliare, ¢o predstavuje 18,75 % zo vietkych Ziakov triedy.
Do 8koly dochadza zo susednych obci 28,125 % Ziakov triedy. Kolko je to Ziakov?

Ulohu wyries
aj so Sipkami smeru-

Py

Volejbalova lopta stoji 20 eur. Vo velkopredajni Sportovych potrieb prave prebieha akcia:
& + 1 zdarma. Kolko eur zaplati oddiel, ak si v tejto predajni objedna naraz 39 |opt?
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@ Auto preslo vzdialenost 100 km a spotrebovalo B litrov benzinu. Nadrz auta ma objem 45 litrow,

e Kolko kilometrov prejde auto na plnu nadrz, Q Doplni tabulku pre toto auto s udajmi o prejdenej
ak predpokladame, ze spotreba sa nemeni? vzdialenosti a spotrebovanom benzine.
Vzdialenost [km) 125 100 50 25
Spotreba [l] 192 8

Kolkokrdt viac
Jje 125 km ako 100 km? %
Kolkokrdt viac benzinu =&
sa spotrebuje? '

L) 5 sliepok znesie za 5 dni 25 vajec. @ Dwve ¢ivavy zjedia za 3 dni 24 grandl. Postaéi
Kolko vajec znesie 6 sliepok za 6 dni? piatim rovnakym ¢ivavam 60 granil na 4 dni?

X8 & Siedmaci odpovedali na otazku, akii aplikéciu pousi-

vajui na cetovanie. Ak Messenger pouziva 36 Ziakov, B Messenger
©) kolko ziakov pouziva WhatsApp? W WhatsApp
W Viber
W Glalk
Snapchat

Q) kolko ziakov odpovedalo na otazku?
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Nepriama umernost

Karton mlieka vystaci 4-¢lennej rodine na 10 dni. Dopln ¢isla a vipodéty.

4 ¢lenom vystaci mlieko na dni.

1 ¢lenovi vystaci mlieko 4-krdt ako 4 ¢lenom,
teda na = dni.

5-¢lennej rodine vystaci mlieko 5-krdt ako 1 ¢lenovi,
teda na = dni.

Urban dostane za okopanie vinohradu edmenu 120 eur. Samému by mu to viak trvalo dlho, preto
zavola partiu kamaratov. Aka by bola odmena pre jedného v zavislosti od poétu brigadnikov?

Pocet brigdadnikov sa 2-krat

Pocet brigadnikov 1 9 3
Odmena pre jedného

Odmena pre jedného

sa -krat

ze kolkokra i (zmensi) jedna veliéina,

Ujo Vendelin vypiistal pred letom bazén. tolkokrat sa zme ic5i) druha veliéina.

Dvoma rovnakymi odtokmi to trvalo 6 hodin.

o Kolko hodin by trvalo vypustenie tromi takymi odtokmi? o Vyplhi tabulku pre rozne pocty odtokow.
Pocet adtokov 112|354

Cas vyptistania [h]

u Firma na spracovanie hvdiny spracuje na troch linkach za tri hodiny 40 500 kuréiat.
Kolko liniek by museli pridat, aby spracovali rovnaké mnoéstvo kuréiat za 1 hodinu?

B Ak traja maliari vwymaluju skolu za 10 dni, kolko rovnako usilovnych maliarov ju vymaluje za 5 dni?
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Mama rozkrajala kola¢ na 20 rovnakych Vytah ma nosnost 6 ludi, pritom sa pocita
kuskow, pricom kazdy z nich vazi 75 q. s priemernou hmotnostou ¢loveka 75 ka.
Aka by bola hmotnost jedného kiska, keby Majviac kolko ludi s priemernou hmotnos-
kolaé¢ rozkrajala na 32 rovnakych kiskov? fou 60 kg sa moie viezt tymto vyfahom?

B Rozhodni, ¢i zavislost druhej veli¢iny od prvej je nepriama umernost.

o Priemerna rychlost auta a ¢as, za ktory prejde vzdialenost 100 km.  ano - nie
@ Potet stravnikov a ¢as, na ktory vydrZia zasoby jedla. ano - nie
o Dlzka strany étvorca a jeho obsah. ano - nie
@ Mnoistvo benzinu v kosacke a ¢as, za ktory pokosi travnik. ano - nie
o Pocet osob Zijlcich v byte a velkost plochy pripadajticej na 1 osobu. ano — nie
0 Poéet obyvatelov mesta a hustota osidlenia v tomto meste. ano - nie
9 Pocet Ziakov na wylete a cena spoloéného cestovného listka. ano - nie

B Pocet kiiskov, na ktoré je rozdelena pizza, a velkost jedného kuska. ano - nie

u e Dopln ¢isla tak, aby hodnoty v tabulkach predstavovali nepriamu imernost. h

* 13 16 110115 X feEA s gl 1 1 T
Y 10 y 10 v 8

0 Wymuysli slovnu dlohu k dvom dvoijiciam zo Zltej tabulky
a k dvom dvojiciam z modrej tabulky.
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m Pomocou tabulky nepriamej umernosti vypocitaj, za kolko hodin obert cely

ovocny sad piati rovnako vwkonni oberaci, ak by to trom trvalo 56 hodin. e
; PATAL)
l 3 oberaci hodin I B
oberaci x hodin SN
8 e Aj pri vyipocte
3 - X ' nepriamej dmernosti
ndm moze poméct -
trojclenka.
Pomer medzi 3
dvojicami velicin je

viak opacny.

WO

| B § Lubo vypoéital, ze ak 6 koscov pokosi liku za 30 dni, tak 9 koscov pokosi t isti liku za 20 dni.
Zapisal to do tabulky, Over, ze ide o tabulku nepriamej Umernosti aj v opac¢nom smere.

l 6 koscoy | 30 dnd I ] 6 koscov | 30 dnd l
9 koscov 20 dni 9 koscov 20 dni

6:9=20:30
: 6 _20
Porovnaj 9 - 30
I pomeryvsmere
Sipok. 9 9
. 359
w Styria technici nainstaluji novy Deviatacka Lucia sa pripravuje na testovanie.
pocitacovy systém do vietkych firem- Denne vyriesi zo zbierky 40 dloh. Na vyriesenie
nych pocéitacov za 7 pracovnych dni. vietkych dloh bude potrebovat 9 - d»
Kolko dni by trvala instalacia piatim dni. O kolko dni skdr by skonéila,
rovnako vykonnym technikom? keby denne vyrieéila 60 tloh?
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m Motorowy €ln vyrazi z Basky Vody o 19:15
a do Makarskej dorazi priemernou rychlostou
30 km/h o 20:00. Skupina turistov z Nemecka
viak musi byf v Makarskej o tretinu &asu skor.
Akéa by mala byt priemerna rychlost ¢lna?

Priama a nepriama imernost 55

E Priemerna spotreba auta pri jazde
mimo mesta je 5 litrov nafty na 100 km.
MNa plnd nadrz prejde auto mimo mesta
800 km, v meste len 625 km. Aka je prie-
merna spotreba auta pri jazde v meste?

{3y Porciu ryze tvoria 3 kopéeky po 50 g. Z uvareného mnozstva ryze vyslo v jedalni 135 porcii.
O kolko porcii menej by vyilo z toho istého mnozstva ryie, keby bol 1 koptek o 10 g tazsi?

50 brigadnikov vysadile na vikendovej brigade v lese 5 200 stroméekov za 9 hodin.
O kolko brigadnikov viac musi prist nabudice, aby vysadili rovnaky pocet stroméekov za 8 hodin?

Ulohu vyries

dvoma sposobmi:
50 Sipkou smerom

kxajod x.
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J . Na chate sa cez vikend vari na plyne prie-
merne 3 hodiny, Plynova bomba vydrii
asi 30 vikendov. Kolko vikendov by
vydriala, keby sa varilo o hodinu dlhsie?

Predné ozubené koleso na bicykli ma 48
zubov a zadné ozubené koliesko 18 zubow.

Kolkokrat sa otodi zadné ozubené koliesko,

ak pedalmi otocime 150-krat, teda aj
predné ozubené koleso sa otodi 150-krat?

¢

Vykon dvoch tlaciarenskych strojov je v po-
mere 2 : 3. Wkonnejii stroj dokaze vytlacit
cely naklad asopisu za 3 hodiny. Kolko ho-
din by to trvalo menej vkonnému stroju?

m lvanka si nasla v kucharskej knihe,
e vajicko na hnilicku sa vari 7 mintit
a vajicko naturdo sa vari 10 minut.
O kolko dlhsie by varila 6 vajicok
natvrdo ako 4 vajicka na hnilicku?

Detektiv Harry Thomson sponzoruje ttulok pre psy. Teraz ich tam maji 42
a Harry pre ne kiipil zasobu krmiva na 35 dni. Po 15 dnoch si dva psy
osvojili novi majitelia. Na kolko dni vystaéi krmivo pre zvyéné psy?
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V ktorej moZnosti ide o priamu imernost?

A: Pocet dievéat natierajiicich plot
a ¢as vynaloZeny na tito pracu.
B: Pocet porcii zmrzliny
a cena, ktord za ne zaplatime.
C: Pocet kombajnov
a ¢as, za ktory zoZni pole.
D: Poéet krokov a dlzka krokov potrebnich
na prejdenie tej istej drahy.

E V ktorej moZnosti ide o nepriamu umernost?

A: Mnozstvo paliva v nadréi
a trasa, ktori auto prejde.
B: Hmotnosf obilia
a mnoZstvo muky, ktoré sa z neho zomelie.
C: Hmotnost ¢ucoriedok
a pocet poharov na ich zavarenie.
D: Poéet maliarov
a Cas, za ktory vymaluji jeden buyt.

Styria robotnici pracuji na projekte 12 hodin.
Za kolko hodin by dany projekt urobili traja
robotnici, ak pracuji rovnake rychlo?

A:6h B: 9 h C:16h D: 20 h

V obchode stoji 10 kg bananov 15 eur.
Kolko eur v nom zaplatis za 7,5 kg bananov?

A:375 B:500 C:1125 D:20,00

Plnt vanu napustime za 12 min. Kolko minut
trva napustenie vane do troch Sturtin?

A:2 B: 9 C: 16 D: 18
Presypacie hodiny sa presypu za 15 mintit
dvakrat. Kolkokrat sa presypii za 2,5 hodiny?
A: 5-krat  B: 10-krdat C: 12-krat D: 20-krat

Pl Nadrzna polievanie sa naplni dvoma hadicami

za 3 hodiny. Za aky ¢as by sa naplnila, keby
sme pridali dalsie dve rovnaké hadice?

A:1h30min B:1h50min C:3h D:6h

Misko Hrizik je drobnochovatel. Jeho sedem
Skreckov zozerie za 7 dni 98 davok krmiva.
Kolko takych istych davok bude potrebovat
pre paf skreckov na 6 dni?

A: 30 B: 60 C: 68 D: 77

Priama a nepriama imernost
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Rychle obcerstvenie

Peter a Laura planujui skolsky vylet autobusom z Luéenca cez Detvu
do Zvolena a odtial do Banskej Bystrice. Ziaci by cheeli obedovat
v obliibenom zariadeni rychleho obéerstvenia. Na mape v mierke
1:1 000 000 si oznacené prevadzky rychleho obéerstvenia.

= .

- Brezno
Banska Bystrica %
..-
= @ Rewiica
iarn. Hronom
®
Zarnovica i
'~ Banska
£ Stiavrica "
. o _
Krupina . Rimavska Sobota
Lucenec -
”~ /
o & 7 4 ._,{"
| Velky Krtis =i

Z Lucenca chcu vyrazif o 9:00. Prehliadka Zvolenského zamku a presun vo Zvolene im potrva
3 hodiny. Obedovat by chceli najneskor o 13:30. Méiu obedovaf v Banskej Bystrici?

Peter nasiel na internete tabulku s energetickymi hodnotami burgerow
Laura zasa zistila, ze pri 30-mintitovom behu ,spali” priemerny siedmak energiu 381 kcal.
Ako dlho by musel Peter behat, keby cheel spotrebovat kaldrie prijaté z dvoch hovadzich burgerov?

Energeticka hodnota burgerov

ke kcal ODD*

Hovadzi burger 1069 254 13 %
Burger so syrom 1273 304 15%
Dvojity burger so syrom 1874 448 22 %
Hovadzi burger so slaninou 3690 885 44 %

Krédlovsky burger 2204 527 26%

* Odporiéana denna davka pre priemermého

dospelého muZa (8 400 k2 000 keal)
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Ziaci obed stihli, V zariadeni rychleho obéerstvenia mali otvorené dve pokladne.
Vybavenie jedného zakaznika pri jednej pokladni trva priemerne 3 mintity.
O kolko pokladni viac by museli otvorit, aby stihli vetkych 45 Ziakov vybavif za 30 mindt?

V Atlase mdsa vwdanom Nadaciou Heinricha Bolla je uvedené, Ze na jeden kilogram
hovadzieho masa je potrebnych 6,5 kg obilia, 36 kg kimnej zmesi a 15-tisic kubikov vody.

Laurin platok hovadzieho masa v burgeri vazil v surovom stave 45 gramov. Kolko kilogramovw
cbilia, kimnej zmesi a kolko hektolitrov vody reprezentuje jeden takyto platok?

1 kubik vody 38~ =\
1000 Lvody * :

Cestou z vyletu kipila Laura malinové kocky a pobalila ich do Siestich kartonowich skatdl (obrazok).
Malinova kocka ma wisku 5 cm. Kolko kusov zakuskov kupila, ak ich poukladala ¢o najispornejsie?

55 mm

100 mm

100 mm
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Trochu iné ¢isla

Miska si prezerala fotky z dovoleniek, Pri lyzovani bol na svahu silny mraz a teplota
hlboko pod nulou. Pocas poznavacieho zajazdu v Taliansku boli zase tropicke hortcavy.
Ktora z moznosti by mohla byt spravna pre teploty pocas Miskinuch dovoleniek?

© Lyiovacka 0°C Q Lovatka-10°C @ Lysovatka -3 °C 0 Lyiovatka 7°C
Poznavacka 25 °C Poznavadéka 37 °C Poznavacka 30 °C Poznavacka -35 °C

g e Klara z Trencina sa rozhodla ist po lete na jazykovy pobyt do Osla v Nérsku.
Podla &tatistiky na internete si urobila prehlad teplét v jednotlivich mesiacoch.
Dopln do tabulky rozdiely najniziich a najvyssich teplét v Oslo a v Trenéine.

Mesiac Oslo Trencin Rozdiel najnizsich teplot  Rozdiel najvyssich teplot
september 2°Caz 23 °C 0°Caz20°C 7 oC 3 o0

oktober SCaile~C | 5 CaILH°C

november -5°Cazl10°C 0°Caz7°C

december -15°Cazbd°C -3°Caz3°C

0 V ktorom mesiaci pociti Klara najmensie teplotné rozdiely medzi Trenéinom a Oslom?

B Vyries nasledujuice ulohy.

e Na chate pri Popradskom plese namerali @ 24. decembra bola rano teplota vonku +6 “C.
5. méja na poludnie teplotu +2 *C. K veéeru Okolo obeda zacalo snezif a vecer bolo uz len
klesla o 10 °C. Kolko stupniov bolo veéer? —6 °C. O kolko stupniov klesla teplota do vetera?

o Na lyziarskom wycviku namerali v den prichodu teplotu =15 °C.
Na druhy den sa oteplilo o 7 °C. Kolko stupnov bolo na druhy den?

@ MNa letnej dovolenke sa zo stredy na stvrtok prekvapivo
z teploty 30 °C schladilo o 10 “C. Kolko bolo stupnov?
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Trochu ine cisla 61

Dna 6. juna 2013 o 17:30 zaznamenali na Dunaji v Bratislave extrémne F.-’i.n'mr'nm;faf ) E‘ B

vysoky vodny stav, ked hladina kulminovala na drovni 1 034 cm. . znamend dosiahnut v‘-F ),

Dopln do tabulky, o kolko centimetrov bola vyska hladiny Dunaja . najviicsiu wikuy - ? %,

nizdia (-) alebo vyisia (+) oproti stavu o 20:00, ked mala 1 032 em. (vrcholit).
Cas merania 18:00 17:45 17:30 17:15 17:00 1645 16:30 16:15 16:00
VWska hladiny [cm] 1030 1030 | 1034 | 1030 | 1031 | -106381 (1031 1030 | 1031
Rozdiel [em]

B e Normalny stav hladiny Dunaja v Bratislave je okolo 300 cm. Dopln ddaje do tabulky. | _EGF“PE' h
inuje nizku
Rok 2013 2012 2007 2002 \_hladinu?
Vska hladiny [cm] 1034 225 155 948 '
Rozdiel oproti normalu [em]

Stupen povodiove] aktivity

@ Stupne povodnovej aktivity (PA) 1. stuperi PA 2. stupen PA

na Dunaji sa vwhlasuju podla wisky
hladiny. Dopi do tabulky stupen PA. > 650 cm > 750 em

Najvyssi vrch Slovenska je Gerlachowsky stit s vskou 2 655 m nad morom.
NMaijniZéie poloZené miesto na Slovensku je hladina rieky Bodrog pri obci

Klin nad Bodrogom. Aka je jeho nadmorska vyska, ak leii
o 2 560,7 m niZiie ako vrchol Gerlachovského &titu?

gl Najvyiiie polozené obyvané mesto na svete je Potosi v Bolivii,
ktorého nadmorska vyika je 4 090 m. NajniZsie obyvané mesto na svete je biblické mesto
Jericho s nadmorskou vjikou —258 m. O kolko metrov vyésie lei Potosi ako Jericho?

lvan byva vo vytkovom dome s podzemnymi garaZami a pivniénymi kopkami na podladi
pod gardZami. Auto zaparkoval na 4. podzemnom podlaZi, zviezol sa tri podlaZia do pivnice
po potapaésky neoprén a vyviezol sa 23 poschodi nahor do svojho bytu.

o Na ktorom podlazi ma Ivan pivnicu? @ Na ktorom podlazi lvan byva?
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62 Novy Pomocnik 7

u Wyries nasledujuce ulohy.

e Juro si od Sama poZical 5 eur a potom @ Miso ma dlh 12,50 eura a sestra mu dlhuje 16 eur.
este dalsie 3 eurd. Po ¢ase mu vratil 7 eur. Keby mu sestra vietky peniaze vratila a on by
Kto komu teraz dlhuje a kolko? £o najviac svojho dlhu splatil, bol by este dlzny?

o Majka pozicala Simonovi 4 eura, v penaZenke o Lucia mala v penazenke 6 eur. Chce si kiipit

mé 3 eura a Vilovi dlhuje 6 eur. Keby jej Simon tricko za 4,89 eura a ¢elenku za 1,99 eura.
dlh vratil a potom by ona vratila ¢o najviac Kolko penazi bude dlhovat mame, ak si
Vilovi, ostali by jej este nejaké eura? Kolko? od nej vypvta chybajice peniaze?

g Na obréazku je schéma systému Hipmanowych jaskyn v Nizkych Tatrach. Celkova dizka doteraz objave-

o P, Hipma na spracoval M.

miesto spojenia dvoch jaskyn

9 %1 - N-am,am -

e Ako sa vola najhlbiie miesto v systéme prepojenyich jaskyni?

Na zaklade pod klad

° V akej hibke od vstupu do jaskyne sa nachadza?

o Do akej hibky od vstupu sa d4 dostat v jaskyni Veéna robota?

@ Ktoré miesto oznacené na schéme ma najvacsiu nadmorski vysku?
Kolko metrov to je?

o Ktora jaskyna je hibsia, Stary hrad alebo Veéna robota?

O kolko metrov?
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Trochu ine cisla 63

§{1) Planéta Zem je pozdlz poludnikov rozdelena na 24 Easowich pasiem. Zakladné ¢asové pasmo sa na-
chadza okolo nultého poludnika, ktory prechadza Londynom, a oznacuje sa UTC. Pasma na wichod
od UTC si po hodine pridavajii, pasma na zapad od UTC si po hodine odpoéitavaji. Slovensko le#l
v ¢asovom pasme, ktoré sa oznacuje UTC+1, ¢o znamena, Ze u nas je oproti UTC o 1 hodinu viac.

Londyn{ | Y- Praha Peking
San Francisco  New York Ankara Tokio

-12 -11 =10 -9 -8 -7 -0 a3 -2 -1 "0 SHEEEHEET] +4 +5 +AN £ 48 +9 +10 +11 +12

b WL

Rio de Janeiro

Kapské Mesto
@ Kolko hodin je v Riu de Janeiro, ak v Londune je 9:007
@ Kolko hodin je v New Yorku, ak v Londyne je 17:307?
o Kolko hodin je v San Franciscu, ak v Ziline je 7:45?
@ Kolko hodin je v Juznej Afrike, ak v Turecku je 19:207
G Kolko hedin je v Londyne, ak v Pekingu je 13:007
o Kolko hodin je v Japonsku, ak v Prahe je 23:007?

Iveta do tabulky zhrnula, kedy Zili znami matematici. Pytagoras 570p.n.l.-490p.n. L

e Kolko rokov sa doiil Euklides? Euklides 325p.n1.-265p.n. L.
Eratostenes 276p.n. 1.-195p. n. L.

o Kolko rokov mal Euklides, ked sa narodil Eratostenes? Fibonacci 1170 - 1250
Euler 1707 - 1783

o Na casovej osi priblizne znazorni, kedy tito matematici Zili.

i | i | I I | 1 I i I 1 | i i [l | I
T T L]

I L) T T T I T T 'I T T L) L) I T
500p.n.1L 0 500 1000

0 O kolko rokov #il Pytagoras dlhsie ako Euler?

o Kio zil dlhsie, Euler alebo Fibonacc? O kolko?
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Kombinatorika

Dvojice alebo trojice

)

finh,

Alena, lvana, Edo, Filip a Martin prisli neskoro do skely.

Za trest dvaja z nich po vyuéovani poleju v celej skole kvety
a zvyini traja upracu triedu. Triedna uéitelka sa nevedela
rozhodniif, koho posle polievat kvety, preto jej Juro zaéal
vypisovaf vietky moznosti. Dokondi jeho riesenie.

A-1 A_-E A_F
=Rk, 1=F

Spolu: moznosti.

g Ivan sa rozhodol, Ze v tablete zmeni svoje heslo ,,matudor”. Dve pismena chce nahradit islicami.

6 Kolkymi spésobmi méZe vybraf dve pismena? Dokonéi jeho vypisovanie vietkych moZnosti.
ma, mt, mu, md, mo, mr... 6
at, au,

tu,

6+ + + + +

Spolu: moznosti.
0 Kolko ma Ivan moznosti, ak chce vwmenif dve pismena, ktoré nie su susedné?

Spolu: moznosti.

B Mia maluje dvojfarebné ornamenty. Kolko farebnych kombinacii ma k dispozicii, ak pouziva 6 farieb?

Spolu: kombindcii.
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Kombinatorika 65

u Tibor mal narodeniny a kapil pre kamaratov 8 roznych keksov (Horalky, Tatranky, Kavenky, Attack,
Mila, Anita, Mata, Lina). VSetky dal do skatule a kazdy kamarat si mohol vybrat dva kusy. Ad+
— (¥ 7

Tana si vyberala prva. Ktoré dva keksy si mohla Tana vybrat? Vypis vietky moznosti.

< Celéslovd
_ nevypisuj, zvol
. siskratky.

Spolu: moznosti.

B Bez vypisovania vietkych moznosti vypotitaj, kolko réznych dvojic sa da vytvorit
o z 12 ziakov, ktori sa v akvaparku chc spustif na tobogane na dvojmiestnej nafukovacke.

Spolu: duvojic.
o z 15 ziakov, ktori sa v lunaparku ched povozit na autickach.

Spolu: duvajic.
KR |
055495 |

V minulosti si cestujici vo vozidlach MHD oznacovali také jednorazové cestovné listky,
na ktorych bolo 9 oéislovanych palitok, z ktorvch sa isty pocet v oznacovadi predieroval.
e OEaa

o Kolkymi réznymi sposobmi sa dal oznacit listok, ak sa dierovali 3 policka?
: ‘I'-H-'l'lﬁl..\'l.u

Spolu: spésobov.
° Kolkymi sposobmi sa dal oznadif listok, ak sa dierovalo 6 policok?
Spolu: spdsobov.

© Orbis Pictus Istropolitana



66 Novy Pomocnik 7

FB Klara si chece urobif ovoeny kokteil z troch druhov ovocia.
Ma ananas, hrusky, banany, maliny a ceresne.
Maximalne kolko réznych kokteilov maze vytvorit?

Spolu: roznych kokteilov.

Ziaci 5.A si musia zvolif trojélenny triedny wbor.
Pracovat v rnom je viak ochotnych iba 6 ziakov z 30.
Kolko moznosti maiju na jeho vytvorenie, ak nezalezi
na funkcii, ktoni bude ¢len vyboru vwkonavat?

Spolu:

Pri vypisovani vie

si vytvorim taky systém, aby:

ol prehladny
— sa v fiom neopakovali moz
- som Ziadnu mo?

Vyber dve pismena
zo Styroch pismen A, B, C, D.

AB AC AD
BC BD
CD

Toto sui

vietky

moznosti,

moznych vyborov.

Sifaziaci maji vytvorit zmrzlinovy pohar, ktory musi obsahovat tri roézne druhy zmrzliny.
Pouzif mozu kakaowvi, jogurtowd, vanilkowid, orieskowd, punéovi, citronowi a ¢ucoriedkovi zmrzlinu.
Kolko réznych zmrzlinovych poharov mozu sutaziaci vytvorit? Vypis vsetky moznosti.

Spolu:

zmrzlinovych pohdrov.

Tréner musi spomedzi Sama, Jura, Emy, Dana a Niky wwbraf dvoch Ziakov, ktori péjdu na sutaz.
Dobre ich pozna a vie, Ze Samo pdjde iba s Jurom alebo Emou a Dano nepéjde s Emou.

Kolko dvojic ma tréner na wber?

Spolu:
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Kombinatorika 67

Vsetky moznosti

Peter poéital, kolko je vietkych moznosti umiestnenia sa styroch drugstiev A, B, C,D Privypisovani

na prvvch troch miestach. Pomahal si stromovym diagramom. Dokondi riedenie. | muznuﬂs'tfmj "'E"E*i’i'
pomdZe stromovy
: iagram.
1. miesto A B dragrm

e T
2. miesto (- O I A

- ‘DEDE ¢

3. miesto CDBDBC
6 mozZnosti moznosti moznosti moznosti
Spolu: moznosti.

a Pomocou cifier 1, 4, 8 vytvor vietky trojciferné éisla, pricom sa cifry méiu opakovat.

o kolko je takych gisel? Znazorni vietky moznosti pomocou stromového diagramu.

stovky
desiatky
Jednotky
¢isel cisel ¢isel
Spolu: éisel.

Q) Kolko z vytvorengch éisel je delitelngich &tyrmi?

B Z cifier 3, 5, 6 a 9 wtvor vietky nepérne trojciferné &isla, v ktorgch sa cifry neopakuji.

e kolko je takych gisel? Ries pomocou stromového diagramu.

stovky
desiatky
Jednotky
cisla c¢isla cisel cisla
Spolu: éisel.

o Ktoré z vytvorenyich Cisel je najmensie a ktoré najvacsie?

u Kolko parnych trojcifernyich ¢&isel s réznymi ciframi mozes vytvorit z cifier 0, 1, 6, 77

stovky
desiatky
Jednotky
¢isla cisla cisla cisla
Spolu: cisel.
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B Kolko trojic hlasok sa da vytvorif z hlasok f, o, u, r? Dokonéi riesenie.

f
..--"""“T‘H"""--_
0 11 r
A £ N\

Dd sa vytvorit trojic hldsok.

G Kolko réznych stvorpismenovych slov sa da vytvorit z pismen slova JAMA?

Da sa vytvorit slov.

Vytvor vietky Stvorciferné éisla, v ktorych sa éislice 0, 2, 5, 9 neopakuji.

e Kolko je takych cisel? Ries pomocou stromového diagramu. @ Kolko percent z nich je parnych?

Da sa vytvorit ¢isel, z ktorych je % parnych.

e

V triede je 13 chlapcov a 17 dievéat. TuZzdennikmi st vidy bud dve dievéata,
alebo chlapec a dievéa. Pani uéitelka vypoditala, ze ma 357 moénosti, ako moze
vytvorit dvojicu tyidennikov. V pondelok réano viak Anetka neprisla do skoly.
Kolko ma teraz ucitelka moznosti vyberu dvojice tyzdennikov?

© Orbis Pictus Istropolitana



Kombinatorika

Ma obrazku si auta s evidenénym cislom vozidla (ECV) okresu
llava. Kolko moéze byt roznych ECV okresu Nitra s koncovkou
UZ s pouzitim ¢éislic 0, 1, 27 Trojcislie 000 nepocéitame.

| -

w e Kolko je trojcifernych éisel, @ Zapis pomer podtu yytvorenych parnych
ktoré maju ciferny sifet 6?7 a neparnych ¢éisel a uprav ho na zakladny tvar.
Takych éisel je

Kolko je trojcifernych ¢isel s cifernym sucétom 9, v ktorych sa ziadna cifra neopakuje?

Vypis vs'et@ -

moznosti.
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m Z troch Stvoriek a dvoch nul vyitvor vietky patciferné éisla usporiadané vzostupne.

Emil zabudol PIN k svojej platobnej karte. Vie, Ze je $tvorcifierny, zaéina sa 1, konéi sa 2, cifry sa
v fiom neopakujui a jeho ciferny siéet je 15. Kolko takych kédov existuje? Vypis vietky moznosti.

mﬁisin Beatinho domu je 2018. Z rovnakych éislic je zlozené aj éislo Jurovho a Danovho domu.

e Aké moze byt ¢islo Jurovho domu, ak je delitelné 47 Vypis vietky moznosti.

o Aké moze byt éislo Danovho domu, ak je delitelné 5? Vypis vietky moznosti.

" ﬁézubudm' .

__na trojuholnikovi
Dangch je 6 tsetiek s dlfkami 3 cm, 4 em, 5 ¢m, 7em, 8 ema 9 em. nerovnost!

Kolko réznostrannych trojuholnikov sa z nich da zostrojit? Vupis vietky moZnosti.

Danych je 12 tseciek s dlzkami 3 cm, 4 cm, 5 ecm, 7 cm a 9 cm, z kazdej dlzky po dve.
Kolko revnoramennych trojuholnikov sa z nich da zostrojit? Vypis vietky moznosti.
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Milos pracuje v optike. Kamaratovi Martinovi pomaha pri vwbere skiel do dioptrickych okuliarow.

Tie mézu mat: — Specialnu vpravu proti poskriabaniu,

— antireflex — zabezpecuje vacsiu priepustnost svetla do oka,

— heliovar — stmavnutie skiel pri pobyte na dennom svetle.
Z kolkych mozZnosti si moéze Martin vwybraf, ak mu Milo$ odporuéil dvoch wrobeov
a uvedené vlastnosti skiel sa mézu lubovolne kombinovat?

Diana sa chysta na vetierok, Nevie sa rozhodnuif, ¢o si obliect.
Na wber ma 4 tri¢ka (biele, modré, ruzové a fialové) a 5 sukni (éiernu, bielu, ruzova, zelend a hnedi).
Kolkymi réznymi sposobmi méZe skombinovaf tricke a sukiu, ak nechce byt
jednofarebna a ak sa modra a zelena farba podla nej k sebe nehodia?

o Ries pomocou tabulky.

Zelenti

s modrou by som -
siteda v FHvote ==
neobliekla! .

0 Ries stromovym diagramom.

° Ries vypisanim vietkych moZnosti.
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w Peter, Jano, Alica a Rebeka isli na koncert vaznej hudby.
kolkymi roznymi sposobmi sa mézu usadif na Styri volné sedadla, ak

©) Rebeka chee sedief pri Janovi? ) Alica nechce sedief na kraji? @ Peter chce sedief medzi Janom

Ries pomocou tabulky. Ries stromovym diagramom. a Alicou? Metédu riesenia si zval.
B.Jd |PA
Pocet moznosti: ; Pocet moznosti: ; Pocet moznosti: A
@) dieviata necheli sedief na kraji? @ Existuje rozsadenie, ktoré splita vietky
Ries [ubovolnou metédou. predchadzajice podmienky?

Poéet moznosti:

@

Dvojcata Ela a Nela prisli spolu s kamaratkou Helou do kina.
Volnych je uz iba prwych 10 sedadiel v trefom rade. Kolkymi sposobmi sa mozu usadit,
ak cheu dvojcata sedief vedla seba, Nela vidy viavo od Ely a Hela hned vedla jednej z nich?
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Zapasy

e Do pétuholnika ABCDE dokresli vietky chybajice
usecky spajajuce lubovolné dva vrcholy patuholnika.

Kombinatorika

E

73

A D
0 Kolko je na obrazku vietkych useciek?
Piskvorkového turnaja sa zucastnilo 5 deti: Anka, Betka, Celeste, o B C
Dano a Erik. KaZdy hral s kazdym. Kolko hier sa adohralo? Pomdsefi

 pituholnik. Y

B Na futbalowy turnaj sa prihlasilo 6 timov. Hra sa systémom ,kazdy s kazdym jeden zdpas” (bez odvety).
Wysledky uZ odohrangch zapasov su v tabulke. Fotoreportér Julo bude na vietkych zapasoch.

Kolko hodin stravi na stadione, ak jeden zapas trva (s prestavkou) priemerne 108 minuit?

Real FC Mencestraky  Arsenal AC Juvent
Modra Bardejov United Lozorno = Michalovce Turiec
Real Modra 3:9 4:1
FC Bardejov 9.3
Menéestraky United 1:4

Arsenal Lozorno
AC Michalovee

Juvent Turiec

Na siitazi v scrabble sa zii¢astnilo pét dievéat a sedem chlapcov. Najprv hrali dievéata kazdé s kazdym
po jednej partii a chlapci kazdy s kazdym po jednej partii. Vitazka dievéenskej skupiny a vitaz chlap-
¢enskej skupiny si zahrali jednu partiu o celkové vitazstvo, Kolko partii sa odohralo na sutazi spolu?
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74 Novy Pomocnik 7

MNa squashowvy turnaj sa prihlasilo 12 hracov. Na zaklade zrebu vytvorili dvojice
a v prvom kole kazda dvojica hrala jeden zapas. Vitazi postipili do druhého kola,
kde hrali kazdy s kazdym po jednom zapase. Kolko zapasov sa odohralo na turnaji spolu?

Zapas medzi Arsenal Lozorno a Mencestraky United sa skonéil wysledkom 2 : 3.
Prvy gdl dal Arsenal Lozorno. Kolke moinych priebehov mohol mat tento zapas? Dokonéi schému.

a2l 2= 28
1:0 -
) 50 |

Kolko réznych priebehov mohol mat zdpas medzi AC Michalovee a Juvent Turiec, ktory sa skonéil 2: 1?

Na turnaj vo vybijanej sa prihlasilo 8 timov, z ktorych sa zrebom vytvorili dvojice. V prvom kole
kazda dvojica odohrala jeden zépas. Vifazi odohrali semifindlové zdpasy a vitazi semifindle odohrali
posledny, findlovy zapas, ktory uréil celkového vifaza turnaja. Kolko zédpasov sa odohralo na turnaji?

€©) Dokondi schému turnaja. ) Na kolko hodin sa musela prenajat telocvitiia,
ak jeden zapas trva priemerne 40 minut?

Tomuto her-
nému systému sa
.| hovori aj KO systém,

' lebo kto prehrd,

© Orbis Pictus Istropolitana



Kombinatorika 75

Pravidlo suctu a sucinu

e Lukas bol s mamou na obede. Mali na viber 3 druhy polievok a 4 rozne hlavné jedla.
Lukasa zaujalo, kolko je moZnosti na zostavenie kompletného ocbeda. Vyriesil to takto.

Hlavné jedlo 1

Polievka 1 Hlavné jedlo 2 Pre polievku 1 sii $§tyri moZnosti.
Hlavné jedlo 3 Tak isto to bude pre polievku 2
Hlavné jedlo 4 a polievku 3, teda 3 - 4 = moznosti.

0 Poobede i3li do kaviarne. Mama si objednala kavu, Lukas mal chuf na éaj.
V ponuke mali ¢ierny, zeleny a dva ovocné caje. Na osladenie si mohol vybrat cukor alebo med
a k tomu vietkému aj citron. Kolkumi spdsobmi si mohol Lukas vybrat ¢éaj a dochutif ho?

Luciin mobil ponuka na vwber 10 zvoneni, 7 tonov pri prijati SMS a 15 tapiet
na pozadie displeja. Kolkymi sposobmi si moZe Lucia nastavit svoj mobil?

Miso si kupuje skejterski vybavu. Vybera si jednu z 2 prilieb, jedny z troje rukavic,
jedny zo Stvoro kolennych a jedny z dvoje laktowgch chranicov. Kolko moZnosti mé na nakup whawvy?

V centre mesta otvorili nowii redtauraciu. Zakaznik sa mézZe rozhodniif,
¢&i chee penne, Spagety alebo fusilli. MéZe si ich daf naslano s jednou 2dravy fast food
z piatich oméaéok a porciu mu podla Zelania bud posypu, alebo neposypu — talianska kvalita

syrom. Cestoviny pontikaji aj nasladko so §tyrmi posypmi (mak, orechy, = i;’;:;’ﬁ::érg :?";St

¢okolada, tvaroh). Je na reklamnom piitaéi uvedené spravne ¢islo?

Ponukame a2
réznych
cestovinovych
Jjedal
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76 Novy Pomocnik 7

B WV taneénom knizku je 10 dievéat a 7 chlapcov. Na sutaz ma ist len jeden zmiesany par.
kolko je vsetkych moinych dvojic, z ktorych moézeme par na sifaz vybraf?

Gabika si chee na vetierok obliecf nohavice a blizku alebo suknu a tricko.
Na vwber ma dvoje nohavic, 3 blizky, 3 sukne a 4 tricka.
Kolko vetierkov méie absclvovat, ak chee isf na kazdy inak obleéena?

V cukrarni maju 10 druhov zékuskov, 8 druhov zmrzliny a 3 druhy horicej cokolady.
Kolko moznosti ma Milan na whber, ak si da

e jednu sladkost?
o niektory zakusok a 1 kopéek zmrzliny?

e niektory zakusok, 1 kopéek zmrzliny a 1 horicu ¢okoladu?

Z obce A do obce B vedie paf ciest, z obce B do obce C vedi
dve cesty a z obce A do obce C vedie priamo len jedna cesta.
Kolkymi réznymi spdsobmi sa da dostat

© 2 obce A do obce C cez obec B?

@ akokolvek z obee A do obee C?

o akokolvek z obce A do obee C a potom priamo do obee B?

' Dznac obce |,

g Al @ akokolvek z obce A do obce C a po inej trase spat do obece A?
na obrdzku. e=d%
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Kombinatorika 77

Cesty a skore

Kolkymi réznymi cestami sa mozu dostaf zvierata k svojej potrave? Mozu postupovat iba zlava doprava
alebo zdola nahor. Kazdu cestu zapis schematicky pomocou pismen P (VPRAVO) a H (NAHOR).
N

Denis si nakreslil planik ciest, ktoré vedu z jeho domu do telocviéne, kam chodieva na tréning hadzane;j.
Zaujima ho, kolkymi réznymi ¢o najkratéimi cestami sa tam vie dostat.

o Najskor si zacal jednotlivé cesty vypisovat: D — doprava, H - hore.
Vypis takto paf réznych ciest z Denisovho domu do telocviéne.

o Denis po chvili vypisovania stratil prehlad, preto zadal cesty znaéif
priamo do planika. Vyzna¢ cesty zo svojho riesenia tlohy a).

o Ked bol planik poé¢marany réznymi cestami, Denis to chcel vzdat.
Dedo mu poradil, aby sa zameral len na krizovatky a postupne
do kaZzdej z nich napisal, kolkymi cestami sa vie na fiu dostaf.
Wysvetli, ako tento spésob funguje, a dopln planik.

T
®

1 3 6
—&—38—4

@ Doplr vetu. L 1 1 1
D

Denis moze ist na tréning roznymi cestami.
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78 Novy Pomocnik 7

T
®
Denis niekedy chodieva na tréning okolo domu
svojho spoluhraca Maxa, aby ho vyzdvihol. _ I:l
©) Kolkymi co najkratsimi cestami méze ist k Maxovi? KniZovatky,
- cez ktoré Denis
- neprechddza,
. oznac 0.
o Kolko réznych €o najkratsich ciest vedie od Maxa do telocviéne? De
T
°
0 Kolko réznych o najkratsich ciest vedie M
z Denisovho domu do telocviéne, Py
ak sa chce vidy cestou zastavif u Maxa?
De
u @ Kolko réznych ciest vedie z K do P?  Kolko réznych ciest vedie z K do P cez R?
P P
® a

[ Jes)

B Zapas medzi Juventom Turiec a Realom Modra sa skonéil wsledkom 2 : 2.
o Zapis do tabulky vietky mozné priebeiné stavy zapasu podla toho, kto dal gél.
Stav na zadiatku zapasu
Mo#ny stav zapasu po 1. géle
Mozny stav zapasu po 2. géle
Mozny stav zdpasu po 3. géle
Moiny stav zapasu po 4. gdle

0 Zapis vietky mozné priebehy zapasu pomocou o Kolko moinych priebehov
styroch pismen podla toho, kto dal gol. mohol maf tento zapas?
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Kombinatorika 79

G Denisov hadzanarsky tim vyhral v skolskej lige v rozhodujicom zapase 7 : 3.
o Prepis priebeh zdpasu pomocou oznaéenia, kto dal gol: D — domaci, H - hostia.
Pricbeiniistav | 1:0 | 2:0 | 251 | 2:28 | 2:3 | 3:3 | #:83 | $:3 | 623 | 713

Kto dal gl

0 Zapis, ako sa vyvijalo skore, ak vies, v akom poradi padali goly.

Kto dal gol H D D D H D D D D H

Priebeiny stav

o Tréner skolského timu je sicasne aj ucitelom matematiky. Aby chlapci na ststredeni veéer
nevystrajali, dal im za tlohu zistit, kolkymi réznymi spéscbmi sa mohlo skare 7 : 3 wyvijat.

Max si zacal zapisovaf jednotli- i
vé priebeiné stavy do schémy. : I+d *
Dopln chybajlice skore. 0:2 1:92
0 Vuznat v schéme priebeh il-—disd ey S1E B3
zapasov z ulohy a) a b).
0:0e 1:9—2:0—3:+0—4:0-5:0—6:0—7T:0

e Mapis ako Max vietky mozné priebeiné stavy zapasu, ktory sa skonéil vysledkom 6 : 2.

Vedjeto
to isté, ako ked .
sme hladali

0:0e

0 Kolkymi roznymi sposobmi sa mohlo vyvijat koneéné skore 6 : 27

0:0e
Skore sa mohlo vyvijat sposobmi.

G Kolkymi roznymi spdsobmi sa mohlo wyvijat skore 3 : 4, ak domaci pocas zapasu ani raz nevyhravali?

Skore sa mohlo vyvijat sposobmi.
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Tohtoroény trh s volnymi hokejovymi hraémi
je bohaty na obrancov. Kolko réznych obran-
nyich dvojic si mbiZe hokejovy klub kiipif, ked
sti volni tyria hraéi?

A:d B: 6 C:8 D: 12

E Kolko réznych dvoijcifernvch &isel, v ktorjch
sa cifry neopakujd, mozeme vytvorit z Cislic

0,2 5 6a8?
A: 10 B: 16 C: 20 D: 25

E Kolko dwvojcifernych ¢isel delitelnych tromi sa
da vytvorif z cifier 1, 2, 3, 4 a 5, ak sa cifry
nemozu opakovat?

A: 6 B:7 C:5 D: 9

n Martin ma palic¢ky dlzky 2 cm, 3 cm, 4 cm.,
6 ecm a 7 em. Kolko réznostrannyich trojuhol-
nikov z nich moze zostrojif, ak ma z kazdej
dlzky iba po jednej palicke?

A: 4 B:5 C:6 D:7

E Utitelka vytvorila 5 prikladov na zlomky,
3 priklady na priamu tmernost a & prikladov
na mierku. Kolko moZnosti ma na zostavenie
pisomky, ktora ma obsahovat 3 priklady
a kazdy ma byt z iného tematického celku?

A: 14 B: 21 C: 60 D: 90

n Zuzkino heslo do poéitaca je stvorznakove,
na zaciatku je pismeno A, na konci pismeno
X a v strede su dve rozne cCislice. Kolko moz-
nosti musime preverif, aby sme Zuzkino heslo
uréite uhadli, pricom nevieme, & sii pismena
velke alebo malé?

A: 14 B: 180 C: 360 D: 400

Ktory z wirokov je nepravdivy?

A: V skupine so 4 druzstvami sa systémom
+kazdy s kazdym" odohraji Styri zapasy.

B: Zapas s vysledkom 2 : 2 mohol maf Sesf
roznych priebehov.

C: Pri wybere styroch hracov z piatich ma
tréner 5 moénosti, ako ich vybrat.

D: Traja hraci sa na lavicku mézu vedla seba
posadif Siestimi sposobmi.
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Financna gram? tnost

Planovanie, prijem, prdca

Babka dava Misovi od nastupu do skoly mesaéne 5 eur.
Od rodicov dostava Miso kaizdy mesiac 15 eur.
Prestuduj si jeho dalsie mesaéné prijmy a vydavky.

RAZ MESACNE

KINO: 4,90 EUR
UMYVANIE AUTA: 5 EUR
HOKEJBAL: 3 EUR

BUFET V SKOLE: 8 EUR

TELEFON: 8 EUR (POLOVICU DA MAMA)
POMOC SUSEDE S VENCENIM PSA: 6 EUR
JEDLO S KAMOSMI VONKU: 10 EUR

e Lostav MiSov osobny rozpocet a odpovedz na otazky

Prijem Suma Vudavok

Spolu

™ w v o

1. Stacia MiSovi prijmy na zaplatenie vodajov? ano - nie

2. Méze si Miso dopriaf vietko, ¢o chee? ano - nie
3. Vedel by Mio uSetrif nejaké peniaze, ak by velmi checel? @ano - nie

0 Na konci marca si chce Miso kipit z vreckového novd hokejku. Kolko

eur by mal z vreckového usetrit mesacne, ak zacne sporif v septembri?

(]

o Momentdlne je hokejka zlacnena. O kolko percent?

o Ako by mohol Miso usetrit na svojich vwdavkoch, aby si mohol sporit
na nieco, ¢o si chce kipit? Navrhni najlepdie moZnaosti sporenia.

© Orbis Pictus Istropolitana

Peniaze, ktoré do domacnosti
prichadzaju (prijmy), musia

, alebo sa rovnat
ym, ktoré z domacnosti

I':|1.HI|': vy
penia
odchéadzaji (vwdavky).

Uspory sti to, éo sa nam

podari odlozit z nasich prijmov
na konci mesiaca alebo roka
po zaplateni vietkych

vijdavkow.

Uspory st nasa
osobnd zdbezpeka
do buddcnosti.

Spolu

Hokejka CCM Ultimate SR
27,99 € s DPH

(>) Povodna cena: 32-51 €

(>) Hodnotenie: sk

() Dostupnost
Aktudinu skladoui
dostupnost zistile

wyberom konkretref
ulastnosti,

Objednédvacie ¢islo
51220



Janka zZije so sestrou, rodiémi a babkou v spoloénej domacnosti.

e : : RS e : Mzda je penaina
W zozname su ich pravidelné, nepravidelné a jednorazoveé prijmy a vydavky. )

odmena za vy-
odmena za ndjdenie penazenky  ddchodok  otcova mzda divadlo konani préacu.
rozndsanie letdkov kazdy tjzder lizing auta  mamina mzda  pedikura

peniaze k narodenindm od dedka kadernicka telefonne ufty  kozmetika

mamina odmena v prdci jedlo rybdrsky listok  spldtka pézicky na dom
zdlohové platby za energie kino nové oblecenie  poplatok za kurz sitia
rodicovsky prispevok na dieta do troch rokouv vvhra v radiu pomoc susede v zdhrade podla potreby

e Zatried jednotlivé polozky do skupin.

Pravidelné prijmy Pravidelné vydavky
Nepravidelné prijmy Nepravidelné vydavky
Jednorazové prijmy Jednorazové vydavky

0 Vymuysli aspon tri dalsie prijmy a wwdavky ako v ulohe a).

Pravidelné prijmy Pravidelné vydavky
Nepravidelné prijmy Nepravidelné vudavky
Jednorazové prijmy Jednorazové widavky
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B Dopln domaci rozpocet Janky s rodinou a odpovedz na otazky.

Mesacné prijmy Suma Mesaéne vwdavky Suma
Mamina mzda 770 eur Splatka pozickynadom 300 eur
Otcova mzda 1100 eur Lizing auta 250 eur
Babkin déchodok 455 eur Zalohy za energie 120 eur

Sporenie pre deti 100 eur
Kruzky pre deti 150 eur
Jedlo 550 eur
Drogéria 100 eur
Oblecenie a obuv 150 eur
Relax a zdbava 160 eur
Benzin do auta 100 eur
Spolu Spolu

© Kolko eur Jankinej rodine mesaéne zostane?

o Kolko percent z celkovych wdavkov tvoria v Jankinej rodine wdavky na byvanie?

0 Jankini roditia sa zhodli na nasledujicom turdeni:
Ak si budeme chcief zaciatkom jiila dopriat dovolenku pri mori v hodnote trojndsobku
otcovho platu, musime si od janudra mesacne odkladat viac, ako je babkin déchodok. "
Ktoré z nasledujucich vyjadreni je pravdivé v sulade s ivahou Jankinych rodi¢ov o sporeni?

A. Vietky tspory od januara do aprila vystacia na dhradu polovice ceny dovolenky. ano - nie
B. Stadi, ked im mesaéne zostane o 110 eur viac ako doteraz. ano - nie
C. Poméize im, ak znizia vydavky na drogériu, oblefenie a obuv a zabavu na polovicu. ano - nie

D. Plany pol roka dopredu ohladom sporenia sii pre nich neredlne, lebo maji maélo prijmov. ano - nie
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Vyrovnany rozpoéet

nake ako

domécnost nie je schopna

platit vietky svoje vydavky. ani neplanované vydavky. a vyuzitie finanénej rezervy.

u O ktorom type rozpodtu moZno hovorit v pripade Jankinej rodiny v tilohe 37

B Uré typ rozpodétu na zaklade prijmov a vydavkov rodiny Petrikoveov.

otcouv prijem 650 €, mamin prijem (invalidny déchodok) 230 €, mamino straZenie deti na prilepsenie 60 €,
prispevok pracujuceho dospelého syna na domdenost 160 €, sporenie 0 €, poistenie 0 €, potraviny 350 €,
najomné za byt 230 €, domdcnost a drogeria 30 €, elektrina 20 €, plyn 15 €, telefony a internet 55 €,
cestovné a benzin 115 €, udrzba bytu 30 €, kultura 20 €, spldtky tiverov a lizing za auto 320 ¢

G o Zostav svoj osobny rozpocet doplnenim mesaénych prijmov a vydavkow.

Mesacné prijmy Suma Mesaéné vudavky Suma

Spolu Spolu
0 Odpovedz na otazky.

1. Stacia ti tvoje prijmy na zaplatenie vwwdavkov? ano — nie

2. Vies mesaéne nejakd sumu penazi usetrit? ano — nie
I

3. O ktory typ rozpoétu ide v tvojom pripade?

4. Ktory vydavok vies znizit, ak chces mesaéne nasporif aspon o 3 eura viac?
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Dane na Slovensku

Ma obrazku je znazornenv tok prijmov itatneho

5 : , ga Dan je povinna, zakonom uréena,
rozpodtu Slovenskej republiky na rok 2020, :

spravidla opakujiica sa platba,

Dane za tovara q-;]?’hll‘r t':tCII':L.-l r_.lLi"dLi¢d'|Ll CI.SI.'JbE,-' a ﬁ]'mu
9,51 mld. € statu, mestam a obciam v uréenej

e a v stanovenych lehotach.

Dane sa vyuZivaji na tihradu

verejnych vydavkow.

Dane z prijmov z kapitdloveho majetku

3,09 mld. € Danove prijmy
12.82 mid. €
Iné dc‘:.'je Prijmy
.8 mld.
Dane z medzinarodného obchodu a transakai Granty a transfery
24 mil. € 1,72 mld. €
Sankcie uloZené v danovou konani Nedanové prijmy
17 mil. € 1,26 mid. € 1 mil, 1 mld.
1 milidn 1 mifiarda

o Vypoéitaj, kolko percent zo zobrazenvch prijmov 1000000, K1 000 000 000

tvorili v $tatnom rozpodéte danové prijmy. R

0 Kolko percent z danovuch prijmov tvorili v statnom rozpoéte dane za tovary a sluzby?

Dan za tovary
a sluzby uz poznds
ako dan z pridanej
hodnoty - DPH.

o Pozri si video Prijmy statu a potom vysvetli, to tvori nedanové prijmy statu. E' . E
i

o Mestam a obciam platime tzv. miestne dane, napr. dan z nehnutelnosti, dan za psa, dan za rozvoj.
MNa webovej stranke svojej obce/mesta zisti sadzbu dane za psa.

eur
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86 Finanéna gramotnost

Medzi dalsie prijmy $tatu patria aj odvody zamestnancov a zamestnavatelov do Socidlnej poistovne
a zdravotnych poisfovni na zabezpecenie dochodkov, socidlnych davok a zdravotnej starostlivosti.
(Viac sa dozvies v 9. roéniku.) Stat vynaklada ziskané financie z dani na zabezpecenie

sluzieb ob¢anom a fungovania $tatnych indtiticii.

Na obrdzku je , pokladniény blocek” za sluzby stdtu
pre obéana za rok 2019. Beinému obéanovi pomédze
lepsie pochopit, kde konéia jeho dane a odvody

a v akej viske prispieva na fungovanie Statu.

©) Viada SR schvalila 17. novembra 2014 cestovanie
vlakmi pre deti, &tudentov a déchodcov zadarmo.
Akou maximalnou ¢iastkou sa na tomto podielal
obéan platiaci dane v roku 20197

Q) Otec hovori synovi:

.....

niektori tvoji spoluZiaci skolu. Ale ta nie je zadarmo!”
Ma otec pravdu? Zdovodni.

o Cena ktorej polozky je o dve tretiny niziia
ako cena za zdravotnu starostlivost?

) Ktoré z nasledujiicich tvrdeni si pravdivé?

1. Obéan prispel spolu na chod armady viac ako na ochranu zivotného prostredia.

2. Stat vynalozil na podporu byvania najmenej financif.

3. Za &lenstvo v EU zaplatil obéan z celkovich prispevkov menej ako 3 %.

4. Stat minul viac financii na $kolstvo ako na zdravotnictvo.

ROZPOCET STATU
SLOVENSKR REPUBLIKA
------------- ROK 2019 -=——m=mmmmmemm

VAS UCET ZA SLUZBY STATU

POLOZKA

CENA NA OBCANA
1 POHOC V HMOTNEJ NUDZI 28
1 5TAROBNE DOCHODKY 1172
| ZORAVOTNA STAROSTLIVOST 915
1 INVALIDNE DOCHODKY A POMOC
"ZDRAVOTHE POSTIHNUTYH 242
1 TRH PRACE A PODPORA
NEZAMESTNANYCH 55
1 CLENSTVO V EU 198

1 UROKY A SPRAVA STATNEHD DLHU 216
1 PODPORA RODINY A STAROSTLIVOSTI 329

1 CESTNA DOPRAVA 209
1 ZELEZNICNA DOPRAVA 167
1 PODPORA BYVANIA 18
1| MATERSKE SKOLY 95
| ZAKLADNE SKOLY 298
1 STREDNE SKOLY 109
1 VYSOKE SKOLY 119
1 PODPORA POLNOHOSPODAROV 178
1 POLICIA ) 167
1 DOPRAUNE PODNIKY 43
1 RRMADA . 305
1 INFORMATIZACIA SPOLOCNOSTI =&
1 VYBER DANI A CIEL 49
1 PODPORA ENERGETIKY A INOVACII 57
1 SUDY, VAZENSTVO, PROKURATURA 93
1 DIVADLA, MUZEA. GRANTY, RTUS 93
1 NEMOCENSKE POISTENIE 127
1 CINNOST URADOV MIEST A WUC 213
I"OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA 187
1 REZERVY VLADY 196
1 PODPORA REGIONALMEHD ROZVOJA 29
1 PRISPEVKOVE ORGANIZACIE STATU 34
1 INE 933
_SPOLU (EUR) 6828

STAT V ROKU 2819 PLANUJE MINUT TOLKO.
KOLKO VYBERIE. ' I NAPRIEK TOMU DLH
KAZDEHO OBCANAR VZIRASTIE O 296 EUR
A DOSIAHNE & 388 EUR.

; WWW.CENRSTATU.SK
9'-'-' DAKUJEME ZA NAVSTEVU
. INESS

ano - nie
ano - nie
ano - nie

ano - nie
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Podnikanie
Peter casto objednava pre kamaratov komponenty na mobily
zo zahraniénych stranok, najéastejéie z Cinv. Rozhodol sa, Podnikanie je stistavna ¢innosf
?e bude predavaft dvojkombinaciu (obal na mobil a ochranné vykonavan:
sklo na displej), aby si zarobil na nowy notebook za 990 eur. samostatne
Petrova manzelka Lucka rada pecie kvaskowvy chlieb. a na vlastni zodpovednost
Chce si kapit kuchynsky robot za 890 eur. Rozhodla sa, s cielom dosiahnut zisk.

ze chlieb zaéne predavat. Obaja si urobili svoj finanény plan.

e Dopln do tabuliek chybajice ddaje. Dari zo zisku

LUCKIN FINANCNY PLAN et steme
zanedbaj.

1. Stanovenie ciela  p.q4vat chlieb s ciefom kiipy

kuchynského robota.
2. Postudenie financit - N 41154y na elektrinu 1,00 €
Naklady na suroviny (muka, kefir, semiacka...) 1,50€
Celkové naklady 2,50 €
Néaklady na pracu/hodinu 5,00 €
Casova dotédcia na jeden chlieb 30 min
3. VWwhodnotenie Cena préce
Cena chleba 5,00 €

Celkovy zisk pred zdanenim
PETROV FINANCNY PLAN

1. Stanovenie clela Predaj komponentov k mobilom s ciefom kupy

nového notebooku.

2. Postdenie financil  \4114 4y na obal na mobil 0,50 €
Predajna cena obalu 6,90 €
Naklady na ochranné sklo na displej 1,60 €
Predajna cena ochranného skla 8,50 €

3. Uyhodnotenie Casova dotscia voIny c¢as

Cena dvojkombinacie (naklady)
Predajna cena dvojkombinécie
Celkovy zisk pred zdanenim

0 Rozhodni o spravnosti tvrdeni,
1. Lucka si na kuchynsky robot zarobi, ak preda presne 356 chlebow. ano - nie

2. Peter si na notebook zarobi, ak preda aspoit 74 dvojkombinacii. ano - nie
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o Lucka potrebuje mat za tyzden zisk aspon 100 eur. Je ochotna pracovat 5 dni
v tizdni rovnako dlhy éas. Kolko chlebov by mala denne upiect a predat?

A. 4 chleby B. B chlebov C. 20 chlebov D. 40 chlebov

Dopln vetu tak, aby bola pravdiva. ? T v
© Doplfi vetu tak, aby bola pravdivé. A} oce mat Peter za tyzden zisk aspon 100 eur,

musi predat aspon dvojkombinacii.

G Poznas niekoho zo svojho okolia, kto podnika? V ktorej oblasti podnika? Diskutuj so spoluziakmi.

o Navrhni viastny projekt podnikania a vypracuj k nemu svoj viastny finanény plan.

Etapy finanéného planu podnikania
1. Stanovenie ciela

2. Postdenie financii

3. Whodnotenie ciela

odnutie o sposobe ziskania ciela

g V prieskume Vnimanie podnikatefov na Slovensku 2019 odpovedalo 1 000 respondentov na otazku:
V ktorej oblasti by sa mali podla Vids podnikatelia na Slovensku do budicnosti
najviac zlepsit? Vyvberte jednu oblast. Na zaklade visledkov prieskumu dopli vety.

B Adekvitne a férové 01‘.1111&1'11:-»‘&111_& ‘ 70 % p(}pulécie Slovenska si mysh'} 7 b}r g9
zamestnancoy vzhladom na tispesnost firmy

® Starostlivost o zamestnancov - pracovné podnikatelia na Slovensku mali zlepsit najma

odmienky a pristu 4
. Ky & pristup vo vztahu k

Starostlivost &

o Zivotné prostr 13 % Spolu respondentov si mysli, Ze podnikatelia
B Etické podnikanie, b Bivi ¢ ¥ & Sivolna bEdi

eorl e v sa mali viac staraf o Zivotné prostredie.

pravidiel a zdkonov

B Podpora kultiry,
umenia a §portu
a charitativna pomoc

Len kazdy . opytany si mysli, Ze podnikatelia
by mali viac podporovat kultiru, umenie a Sport.

WHALL, 208, 5K

© Orbis Pictus Istropolitana



Zakladnou jednotkou objemu
je 1 meter kubicky.

Je to objem kocky s dlzkou
hrany 1 m.

1m®

Kocka

Objem: V=a-a-a
Pouvrch: S=6-a-a

100
.1000 1000 1000 a
ot W S
m* dm’ om® mm®
\ SESTEE E ame gle hl Il dl ¢ ml
;1000 1000 1000 | R O S
100 :10 :10 :10

10 -10 -10
W W W
dm® cm’

Kvader

Objem: V=a-b-c
Pourch: S=2la-b+a-¢c+b-¢)

Jednotky obsahu

<100 -100 -100 -100 -100 -100
oy U e [ T Ry (U e M e
km* dm®* cm® mm®

ha a

| S S S | S
:100 :100 :100 :100 :100 :100

Pomer udava, kolkokrat je
jedna veli¢ina vacsia (mensia) ako druha.

Poradie élenov v pomere je dolezité.

a:b b:a
pomer prevrateny pomer

Ak sd cisla v pomere nestidelitelné, pomer je
v zakladnom tvare.

& B e M |

Pomer moZeme zapisat aj v tvare zlomku
a pracovaf s nim ako so zlomkom (delenim).
: [
a:b==
b
Cislo zmenime v pomerea : b
tak, ze ho vynasobime zlomkom &,

b

Postupny pomer vyjadruje vztah medzi
viacerymi veli¢inami (a: b,a:c, b: c).

a:b:c

Mierka mapy (planu, vikresu) 1 : a
znamend, Ze 1 cm na mape (na plane,
na vykrese) je v skutoénosti @ cm.

Umera je rovnost dvoch pomerow.

a:5=06:10

Priama timernost

je zavislost dvoch veli¢in, v ktorych plati,

ze kolkokrat sa zvacsi (zmensi) jedna veliéina,
tolkokrat sa zvadsi (zmensi) druha velidina.

I?dnf,”. 161 strcinx

Jdni ........ x strdan

Ban =15l
. X
7 161

3:161=T-.x

483 =T -x

x =69 stran

Nepriama iimernost

je zavislost dvoch veli¢in, v ktorej plati,

ze kolkokrat sa zvacsi (zmensi) jedna velic¢ina,
tolkokrét sa zmensi (zvacsi) druha veli¢ina.

l 3 robotnici .... 56 hI
5 robotnici xh

Fh =156
52 Uyl
5 BHb6

Senb=h-¥

168 :5=x
x=33,6h
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